Programm Januar – Juni 2026

NaturFreunde in Stuttgart





Da(s) sind wir:

Die NaturFreunde sind ein sozial-ökologischer und gesellschaftspolitisch aktiver Verband für Umweltschutz, sanften Tourismus, Sport & Kultur. Wir engagieren uns für eine nachhaltige Entwicklung der Gesellschaft.

Die NaturFreunde wollen den folgenden Generationen eine lebenswerte und gestaltbare Welt hinterlassen. Dabei bringen NaturFreunde Umweltschutz, soziale Gerechtigkeit und Kultur miteinander in Einklang.

Für die NaturFreunde gehören die soziale Emanzipation und der Schutz der Natur untrennbar zusammen. Eine gute Zukunft für alle wird es nur geben, wenn das heutige Regime der Kurzfristigkeit beendet wird und das Allgemeinwohl Vorrang vor Individualinteressen bekommt

1895 in Wien von österreichischen Sozialisten gegründet, gehören heute etwa 500.000 Mitglieder in 47 Ländern zur internationalen NaturFreunde-Bewegung. Der Dachverband NaturFreunde Internationale (NFI) hat rund 50 Mitglieds- und Partnerorganisationen.

1905 kam es zu ersten Ortsgruppengründungen in Deutschland, in Stuttgart wurde die erste Gruppe 1910 gegründet. Heute haben Die NaturFreunde in Deutschland mehr als 70.000 Mitglieder in etwa 600 Gruppen.

Die NaturFreunde in Deutschland betreiben mehr als 400 NaturFreundehäuser, knapp 1.000 gibt es weltweit. Mit günstigen Übernachtungsmöglichkeiten und vielfach in Naturschutzgebieten gelegen, sind sie gute Beispiele für gelebten sanften Tourismus in Deutschland. NaturFreundehäuser stehen allen Menschen offen, Mitglieder erhalten Ermäßigungen.



Über die NaturFreunde Stuttgart

Unter dem Dach der NaturFreunde Stuttgart sind 16 Orts- und Stadtteilgruppen und verschiedene Fachgruppen zusammengefasst.

Das vollständige Programm ist auf der Homepage www.naturfreunde-stuttgart.de zu sehen.





GEMEINSAM FÜR EIN GUTES LEBEN

Ob es um gute Arbeit, faire Teilhabe, Zukunftsperspektiven oder Chancengleichheit geht – bei uns bist Du damit richtig. Mitbestimmung und Gerechtigkeit, Freiheit und Demokratie, Solidarität und Respekt brauchen aktive Mitstreiter*innen.



DAFÜR EINTRETEN

www.stuttgart.igmetall.de

Inhaltsverzeichnis

Terminubersicht	6
NaturFreunde Stuttgart	11
Vorschau auf das 2. Halbjahr 2026:	27
Matineen der NaturFreunde Stuttgart	28
Fachgruppe Foto	30
Kinder – Jugend – Familie	31
Außerschulische Lernorte	35
NaturFreunde Degerloch	36
NaturFreunde Möhringen	
NaturFreunde S-Osten	
NaturFreunde Sillenbuch-Ostfildern	43
NaturFreunde Untertürkheim-Luginsland	
NaturFreunde Vaihingen	
NaturFreunde Weilimdorf	48
NaturFreunde Frauengruppe	
NaturFreunde Radgruppe	55
NaturFreunde Gymnastik und Volleyball	
NaturFreunde Heslach	56
NaturFreunde Schneesport	
Kultur im NaturFreundehaus Steinbergle	59
NaturFreunde in Stuttgart	61
Mitglied werden	

Informationen zu den NaturFreunden in Stuttgart erhalten Sie unter:

NaturFreunde Stuttgart e.V.

Neue Str. 150 70186 Stuttgart Tel. 0711 489 54

Tel. 0711 489 54 90 info@naturfreunde-stuttgart.de

www.naturfreunde-stuttgart.de

Bürozeiten: Mittwoch 9:30 bis 16:00 Uhr

Konto der NaturFreunde Stuttgart:

BW Bank

IBAN: DE70 6005 0101 0002 5980 08

BIC: SOLADEST600

Titelbild: Martin Walter **Layout:** Felix Diesch

Terminübersicht

VORTRÄGE

09.01.2026	INDONESIENREISE II. TEIL – RUCKSACKTOUR	43
25.01.2026	HERAUSFORDERUNGEN FÜR DIE	
	GEWERKSCHAFTEN	28
13.02.2026	144.716 SCHRITTE DURCH NEW YORK	14
27.02.2026	VORSORGE SELBST BESTIMMEN	15
06.03.2026	LILO HERRMANN – STUTTGARTER STUDENTIN	
	IM WIDERSTAND GEGEN DEN NATIONAL-	
	SOZIALISMUS	44
12.03.2026	DER SILSER-SEE	36
13.03.2026	HINTER DEN KULISSEN: DIE FOLGEN DES	
	SMARTPHONE-BOOMS	16
27.03.2026	ALS DIE NATUR POLITISCH WURDE	18
27.03.2026	GESUND AUFWACHSEN IM UMGANG MIT	
	DIGITALEN MEDIEN, - ABER WIE? WIE DIE	
	MOBILFUNKSTRAHLUNG DAS GEHIRN SCHÄDIGT	50
29.03.2026	GRETEL BERGMANN: "ICH WAR DIE GROSSE	
	JÜDISCHE HOFFNUNG"	29
10.04.2026	AUF DEN SPUREN ANNA SUTTERS	19
24.04.2026	WILLI BLEICHER – WIDERSTANDSKÄMPFER UND	
	ARBEITERFÜHRER	45
24.04.2026	STRAFFÄLLIG- VERURTEILT- EINGESPERRT	51
08.05.2026	AMNESTY INTERNATIONAL - AKTIV FÜR DIE	
	MENSCHENRECHTE	45
08.05.2026	CASE TOGO	51
14.05.2026	DIE WÄRMEWENDE IN DEGERLOCH	38
31.05.2026	KLIMAKATASTROPHE - ODER WIE RETTEN WIR	
	DIE WELT? KÖNNTE EINE ÖKOLOGISCHE	
	ÖKONOMIE EIN AUSWEG SEIN?	29

WANDERUNGEN

04.01.2026	VON MÜHLHAUSEN NACH STAMMHEIM	11
07.01.2026	WEINBERGE UND ENZ WIESEN	11
18.01.2026	WEIL IM SCHÖNBUCH NACH HOLZGERLINGEN	46
01.02.2026	ROTENBERGWEG	13
01.02.2026	DURCHS RAMSBACHTAL	46
04.02.2026	VON EHNINGEN NACH BÖBLINGEN	14
08.02.2026	WEITER BLICK VON ROTENBERG	41
15.02.2026	ZUM GASTHAUS ZUM UHLBERG IN NEUENHAUS	14
01.03.2026	NECKAR, ENZ UND FELSENGARTEN	15
04.03.2026	GEMEINDE AICHWALD	16
15.03.2026	ÜBER DEN KATZENBACHSEE NACH SINDELFINGEN	V
	MIT ALTSTADT-FÜHRUNG	17
22.03.2026	NATURSCHUTZGEBIET VENUSBERG	46
29.03.2026	VON WINNENDEN NACH RUDERSBERG	18

Vahingen

29.03.2026	BLÜTENWANDERUNG DURCH	
	STREUOBSTWIESEN	41
01.04.2026	RUNDWANDERUNG DETTENHAUSEN-	
	SCHAICHTAL	19
12.04.2026	OBERLENNINGEN - GROSSE SCHRECKE -	
	FALKENSTEINER HÖHLE - BAD URACH	20
12.04.2026	STUTTGART-LAUCHHAU NACH	
	MAGSTADT – ZU DEN DREI BUCHEN	47
18.04.2026	ZUM NATURPARK STROMBERG	41
19.04.2026	ZUR KZ GEDENKSTÄTTE HAILFINGEN-	
	TAILFINGEN	20
26.04.2026	RUNDWANDERUNG UM PLATTEN-	
	HARDT	21
03.05.2026	AUF DIE FILSALB - ÜBER DIE BURREN-	
	HEIDE (WACHOLDERHEIDE)	43
06.05.2026	NIEFERN – MÜHLACKER	22
10.05.2026	PLIENINGEN NACH VAIHINGEN-SCHILLER-	
	PLATZ (MÖHRINGER HEXENWEG)	47
14.05.2026	VON WANGEN ÜBER DEN NATURA TRAIL	
	DÜRBACHWALD ZUM FUCHSRAIN	22
25.05.2026	VON ILLINGEN ZUR FESSLER MÜHLE IN	
	SERSHEIM	24
03.06.2026	RUNDWANDERUNG ROHR	24
07.06.2026	SCHWARZWALD – MONBACHSCHLUCHT	
	BEI BAD LIEBENZELL	47
14.06.2026	DURCH BERGLEN VON BUHLBRONN	
	NACH LEHNENBERG	48
21.06.2026	ROHR – DETTENHAUSEN	26
01.07.2026	EICHENWÄLDER UND FACHWERK	26
05.07.2026	SCHLOSSBERG NAGOLD	27
23.08 29.08.2026	BERGWANDERWOCHE AUF DEM	
	FREIBERGSEEHAUS	27
06.09 10.09.2026	WANDERFREIZEIT KISSLEGG IM ALLGÄU	28



KURZE WANDERUNGEN UND SPAZIERGÄNGE

06.01.2026	TRADITIONSWANDERUNG	30
06.01.2026	TRADITIONSWANDERUNG ZUM JAHRESBEGINN	41
22.01.2026	MÖHRINGEN – SCHELMENÄCKER	39
15.02.2026	AUF DEM KUCKUCKSWEG UM BOTNANG	49
19.02.2026	VON MÖNCHFELD NACH ZAZENHAUSEN	39
14.03.2026	JUWELEN DES LENNINGER TALS	36
19.03.2026	RUND UM ESSLINGEN AM NECKAR	39
22.03.2026	RUND UM DAS JÄGERHAUS IN HEILBRONN	50
18.04.2026	FRÜHJAHRSSPAZIERGANG DER HESLACHER	
	VEREINE: VON DEGERLOCHS HÖHEN ZUR	
	HESLACHER WAND	56
19.04.2026	ZUR KZ GEDENKSTÄTTE HAILFINGEN-TAILFINGEN	50
23.04.2026	DEGERLOCH FLECKENWEG	40
25.04.2026	DIE HAUPTSTÄTTER STRASSE IN STUTTGART –	
	"IM LAUF DER ZEIT"	37
10.05.2026	ZUM KAFFEE INS NATURFREUNDEHAUS	22
14.05.2026	VON WANGEN ÜBER DEN NATURA TRAIL	
	DÜRBACHWALD ZUM FUCHSRAIN	52
21.05.2026	RUND UM WINTERBACH A.D. REMS	40
22.05.2026	ZUM FASANENGARTEN	52
05.06.2026	GRAFFITIS, MURALS UND PFFFESTIVALS: STREET	
	ART IM STUTTGARTER WESTEN	25
07.06.2026	MONBACHSCHLUCHT BAD LIEBENZELL	25
18.06.2026	VON HEUMADEN NACH RUIT	40
21.06.2026	IM SCHÖNBUCH: VON TÜBINGEN NACH	
	BEBENHAUSEN	53
25.06.2026	SPAZIERGANG IM EICHENHAIN	55
AUSFAHRTEN,	BESICHTIGUNGEN, FÜHRUNGEN	
	WINTERAUSFAHRT INS ALLGÄU	31
11.01.2026	STRASSENBAHNMUSEUM	48
	01.2026 ALBSKIKURSE	57
18.01.2026	"JAMES RIZZI – NEUES KUNSTMUSEUM	
	TÜBINGEN"	12
23.01.2026	DAS NEUE STUTTGART – IM STADTPALAIS	
	STUTTGART	44
31.01 01.02.2026		57
	VATER & TOCHTER SKI	57
13.02 21.02.2026		58
22.02 01.03.2026	FRAUENWINTERFREIZEIT IM	
	NATURFREUNDEHAUS KNIEBIS	54
	50+ FREIZEIT IN VAL DI SOLE	58
	WINTERAUSFAHRT IN DIE SCHWEIZ	31
	550+ FREIZEIT IN COLFOSCO	58
18.03.2026	ZERSTÖRT, FRAGMENTIERT ODER	
	UNVOLLENDET?	17

Degerloch

17.04.2026	WILDPFLANZEN IM FRUHLING	20
23.04.2026	VERBRECHEN AUS ZWEI JAHR-	
	HUNDERTEN	42
23.04.2026	TÖDLICHE RAZZIA	54
24.04.2026	MAX-EYTH-SEE : VOM BAGGERLOCH	
	ZUM BIODIVERSITÄTS-HOTSPOT	21
10.05.2026	MUTTERTAG AUF UNSERE ART	54
20.05.2026	THIS IS TOMORROW- NEUE WERKE VON	
	HEUTE FÜR MORGEN	23
22.05.2026	STÄDTETOUR MIT MUSEUMSBESUCH	45
12.06.2026	SO SEHEN WIR HEUTE UNSEREN	
	STADTBEZIRK UNTERTÜRKHEIM-	
	ROTENBERG	45
12.06.2026	STADTPALAIS STUTTGART	52
19.06.2026	RECHTSEXTREMER TERROR IM	
	SÜDWESTEN. ANGRIFFE AUF UNSERE	
	DEMOKRATIE	26
26.06.2026	AUSFLUG ZUM NATURFREUNDEHAUS	
	STRÜMPFELBACH	46
26.06 28.06.2026	KLETTERN UND PADDELN BEIM NEW-1	32
03.07.2026	"DIE OPTIMISTINNEN" – THEATERSTÜCK	
	MIT MUSIK	27
24.07 26.07.2026	KLETTERN UND PADDELN BEIM NEW-2	32
02.08 08.08.2026	KLETTERN UND PADDELN BEI DEN	
	ABENTEUERTOUREN	33
DADTOUDEN		

RADTOUREN

26.04.2026	AN AMMER UND NECKAR ENTLANG	51
24.05.2026	MIT SIBYLLE FAHRT INS BLAUE	52
25.05.2026	EINE SCHÖNE RUNDE AB EHINGEN UND	
	ZURÜCK NACH EHINGEN	47
20.06.2026	VON VAIHINGEN NACH ESSLINGEN/	
	NECKAR	48
28.06.2026	AN DER OBEREN REMS VON	
	MÖGGLINGEN NACH SCHORNDORF	53
19.07 20.07.2026	KOCHERTALWEG UND HOHENLOHER	
	FRENE	53

SONSTIGES

11.01. / 08.02. / 0	8.03. / 11.04. / 10.05. / 14.06.26	
	SONNTAGSCAFE IM NF-HAUS AM ROSSHAU	36
16.01.2026	ALTE SPIELE, NEUE SPIELE	12
17.01.2026	WINTERFEIER	48
20.01.2026	36 JAHRE WENDE	39
22.01.2026	KANDITAT*INNEN-CHECK ZUR LANDTAGSWAHL	54
30.01.206	LEBENSRETTER WERDEN!	13
06.02.2026	HAUPTVERSAMMLUNG UNTERTÜRKHEIM-	
	LUGINSLAND	44
17.02.2026	JAHRESHAUPTVERSAMMLUNG MÖHRINGEN	39
20.02.2026	DIE MACHT DER SUPER-REICHSTEN IN	
	DEUTSCHLAND	44
20.02.2026	MITGLIEDERVERSAMMLUNG WEILIMDORF	49
09.03.2026	FAHRRAD-REPARATURKURS	49
17.03.2026	MÄRCHEN UND GESCHICHTEN	39
20.03.2026	WIR ERZÄHLEN GESCHICHTEN AUS UNSERER	
	KINDHEIT UND JUGEND	44
21.03.2026	JAHRESHAUPTVERSAMMLUNG STUTTGART	17
10.04.2026	SPIELEABEND – DABEI SEIN IST ALLES	45
17.04.2026	EURE JUNGS	59
21.04.2026	INDIVIDUELLE ERNÄHRUNG IM ALTER	40
25.04.2026	NATURE FOX FESTIVAL 2026	32
09.05.2026	BÜRGERFEST IM UND RUND UMS	
	BÜRGERZENTRUM	22
14.05.2026	FAMILIENTAG DER NATURFREUNDE STUTTGART	23
19.05.2026	VIDEOFILM	40
21.05.2026	FRAUENPOLITISCHER STAMMTISCH	55
22.05.2026	WER KENNT SICH AUS BEI DER	
	MOBILITÄT?	24
16.06.2026	GEMÜTLICHES BEISAMMENSEIN	40
28.06.2026	STUTTGARTER KINDERFEST	32
10.07.2026	LESUNG IM SOMMER	46
17 19.08.2026	FOTOKURS FÜR 10 – 14-JÄHRIGE KINDER IM	
	JUGENDTRE FF BOTNANG	33

NaturFreunde Stuttgart

Liebe Mitwanderinnen und Mitwanderer Wir haben alle angekündigten Streckensperrungen der Bahn bei unseren Wanderungen berücksichtigt. Es kann aber erfahrungsgemäß auch zu kurzfristigen Sperrungen und Fahrplanänderungen kommen. Wir müssen dann unsre Touren verändern.

Informationen dazu gibt es dann unter: www.naturfreunde-stuttgart.de

So. 04.01.2026 - Wanderung

VON MÜHLHAUSEN NACH STAMMHEIM

Dieses Mal wandern wir im Norden Stuttgarts. Es geht entlang der jetzigen Stadtbegrenzung von Mühlhausen über den Sonnenhof und über Pattonville zum äußersten nördlichen Zipfel des Stadtgebiets. Wir passieren anschließend Kornwestheim und Zazenhausen und wandern weiter nach Stammheim. Die Tour führt vorwiegend durch eine von landwirtschaftlicher und gärtnerischer Nutzung geprägter Landschaft. Die Wege können also je nach Wetterlage schmutzig sein. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: ca. 13 km

Treffpunkt: 10:05 Uhr, Klettpassage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Ruth Schuhbauer, Tel. 0711 615 98 05

Mi 07.01.2026 - Wanderung

WEINBERGE UND ENZWIESEN

Malerische Tour auf dem Enzschleifenweg von Vaihingen/Enz nach Illingen durch Weinberge und Enzwiesen. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: ca. 13 km, Auf- und Abstieg je ca. 220 m Treffpunkt: 09:30 Uhr Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung bis 05.01.2026: Ulrike Möhrle,

Tel. 0711 63 90 18

11

Fr. 16.01.2026 - Spieleabend

ALTE SPIELE, NEUE SPIELE

Unter diesem Motto werden verschiedene Gesellschaftsspiele vorgestellt. Glück, Taktik, Wissen oder Geschick, jeder kann wählen, welcher Spieletyp am besten gefällt. Da wir die vorgestellten Spiele auch selbst ausprobieren, erwartet uns ein heiterer und vergnüglicher Abend.

Referentinnen: Ursula und Klaus Gatter **Ort:** Bürgerzentrum West, Bebelstraße 22

Beginn: 19:30 Uhr



So.18.01.2026 - Ausstellungsbesuch

"JAMES RIZZI – NEUES KUNSTMUSEUM TÜBINGEN"

Wir besuchen das im März´25 neu eröffnete Museum. Anlässlich des 75. Geburtstages von Rizzi wird eine große Ausstellung des bekannten Pop Art Künstlers aus New York gezeigt. Detailreiche, bunte Häuser und Menschen sind seine typischen Motive. Ein Cafébesuch ist geplant. Fußweg vom Hbf Tübingen zum Museum: ca. 3 km

Treffpunkt: 10:10 Uhr, Klettpassage, vor SSB-Glaskiosk **Kosten:** Eintritt 16,50 € / Senioren 13,50 €, ÖPNV-Ticket **Info und Anmeldung:** Doris Kimmich, Tel. 0711 780 24 72

Fr. 30.01.206 - Erste-Hilfe-Schulung

LEBENSRETTER WERDEN!

In Deutschland sterben jährlich etwa 65.000 Menschen am plötzlichen Herztod. Das entspricht einem Todesfall alle acht Minuten. Meist geschieht dies völlig unerwartet und außerhalb eines Krankenhauses. Die Überlebenswahrscheinlichkeit sinkt pro Minute ohne Hilfe um etwa 10%. Hinzu kommt, dass Rettungskräfte in der Regel mindestens 8 bis 10 Minuten brauchen, um zum Unfallort zu gelangen. Diese kritische Zeitspanne muss durch Laienhilfe überbrückt werden mit sofortiger Herzdruckmassage und, wenn verfügbar, einem automatisierten externen Defibrillator (AED). Keine Kosten, Zertifikat zur Herzsicher-Schulung

Keine Kosten, Zertifikat zur Herzsicher-Schulun Referenten: Zertifizierter Trainer, HERZSICHER Ort: Bürgerzentrum West, Bebelstraße 22

Beginn: 19:30 Uhr

Info und Anmeldung: Reinhard und Ulrike Möhrle, Tel. 0711 63 90 18



So. 01.02.2026 - Wanderung

ROTENBERGWEG

Wir wandern von der Stadtbahnhaltestelle Untertürkheim über die Rotenberger Steige zur Grabkapelle Rotenberg. Weiter über den Kappelberg, hinunter nach Fellbach. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänger: ca. 11 km, Auf- und Abstieg je ca. 270 m Treffpunkt: 10:00 Uhr, Klettpassage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Gabriela Hege, Tel. 0711 480 88 44

Mi. 04.02.2026 - Wanderung

VON EHNINGEN NACH BÖBLINGEN

Wir laufen durch Ehningen weiter nach Mauren und Böblingen. Wir können Skulpturen des Künstlers Siegfried Ulmen sehen. Wir wandern durch Wald und freie Flächen und haben schöne Ausblicke in den Schönbuch. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: ca. 13 km, Auf- und Abstieg je ca.180 m **Treffpunkt:** 09:50 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung bis 02.02.2026: Karin Autz, Tel. 0711 65 66 03 34

Fr. 13.02.2026 - Lichtbildervortrag

144.716 SCHRITTE DURCH NEW YORK

Die ver.di Senior*innen Stuttgart haben Ostern 2025 für acht intensive Tage New York City besucht. Mit Subway, Bus und eben zu Fuß haben wir die Intensität aber auch die Ruhe dieser unglaublichen Stadt erkundet, und fast jeder hat das vorgefasste Bild von 'Big Apple' korrigieren können.

Referent: Bernd Meyer zu Berstenhorst Ort: Bürgerzentrum West, Bebelstraße 22

Beginn: 19:30 Uhr



So. 15.02.2026 - Schlemmerwanderung

ZUM GASTHAUS ZUM UHLBERG IN NEUENHAUS

Die Gaststätte mit schwäbischem Charm und über 100-jähriger Tradition erwartet uns mit authentischer Hausmannskost und frische Zutaten. Wir wandern von Echterdingen oberhalb von Stetten und Plattenhardt zum Uhlbergturm und dann hinab nach Neuenhaus. Rückfahrt nach der Einkehr mit dem Bus.

Degerloch

Streckenlänge: ca. 12 km, Aufstieg 120 m, Abstieg 210 m **Treffpunkt:** 10:10 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung bis 08.02.2026: Reinhard und Ulrike Möhrle,

Tel. 0711 63 90 18

Fr. 27.02.2026 - Vortrag

VORSORGE SELBST BESTIMMEN

An den Fall, dass man selbst aus gesundheitlichen Gründen nicht mehr handeln kann, sollte jeder frühzeitig denken. Vorsorgevollmacht und Patientenverfügung sind wichtige Instrumente für die Wahrung des Selbstbestimmungsrechtes und eine Hilfe für Angehörige. Es sollte aber darauf geachtet werden, dass die Vorsorge zur jeweiligen, individuellen Lebenssituation passt.

ReferentInnen: Rosemarie Fendt und Astrid Rotzler-Lung,

StadtSeniorenRat Stuttgart West

Ort: Bürgerzentrum West, Bebelstraße 22

Beginn: 19:30 Uhr



So. 01.03.2026 - Wanderung

NECKAR, ENZ UND FELSENGARTEN

Beginnend am Bahnhof Bietigheim-Bissingen wandern wir in Richtung Bietigheimer Forst und weiter in Richtung Hessigheim, wo wir den Neckar queren. Anschließend geht es hinauf zu den Felsengärten und entlang des württembergischen Weinwanderweges über Neckar und Enz nach Besigheim. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: ca. 16 km, Auf- und Abstieg je ca. 270 m Treffpunkt: 09:05 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Martin Ruffner, Tel. 0711 636 85 13

Mi. 04.03.2026 - Wanderung

GEMEINDE AICHWALD

Die Wanderung führt über vier Ortsteile der Gemeinde: Aichschieß, Krummhardt, Aichelberg und Schanbach. Highlight auf der Strecke ist der Aussichtspunkt "Karlstein" mit Ausblick auf die Weinberge und Strümpfelbach. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: ca. 13 km, Auf- und Abstieg je ca. 175 m **Treffpunkt:** 10:00 Uhr, Klettpassage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung bis 02.03.2026: Gabriela Hege,

Tel. 0711 480 88 44

Gemeinsame Veranstaltung mit dem Fair-Trade Steuerungskreis Stuttgart-West

Fr. 13.03.2026 - Vortrag

HINTER DEN KULISSEN: DIE FOLGEN DES SMARTPHONE-BOOMS

Smartphone & Co. gehören heute wie selbstverständlich zu unserem Alltag. Doch woher kommen die Rohstoffe, die in diesen Geräten verbaut werden? Unter welchen Bedingungen werden sie gefertigt? Und was passiert mit den Geräten, wenn sie nicht mehr gebraucht werden? Der Vortrag bietet einen Blick hinter die Kulissen und zeigt auf, welche Probleme es entlang der Wertschöpfungskette von Smartphones gibt und was getan werden muss, damit diese fair und nachhaltig wird.

Referent: EPiZ Reutlingen und Handy Aktion Baden-Württemberg

Ort: Bürgerzentrum West, Bebelstraße 22

Beginn: 19:30 Uhr

Bitte alte Handys / Smartphones zur gesicherten Weiterverwertung mitbringen.



So. 15.03.2026 - Wanderung

ÜBER DEN KATZENBACHSEE NACH SINDELFINGEN MIT ALTSTADT-FÜHRUNG

Von der S-Bahnhaltestelle S-Universität geht es zunächst zum Katzenbachsee. Ab hier geht es aufwärts durch den Spitalwald, wir überqueren die Autobahn und erreichen schließlich über das Naturschutzgebiet entlang des Sommerhofenbachs die historische Altstadt von Sindelfingen. Von der romanischen Martinskirche zum mittelalterlichen Chorherrenstift und weiter bis zur Industrialisierung im 19. und 20. Jahrhundert lässt sich die abwechslungsreiche Geschichte der Stadt bei einer kleinen Führung erkunden. Ab Bahnhof Sindelfingen fahren wir mit der S-Bahn zurück. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: ca. 13 km, Auf- und Abstieg je ca. 300 m **Treffpunkt:** 10:00 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Friederike Votteler, Tel. 0711 61 73 94

Mi 18.03.2026 - Ausstellungsbesuch

ZERSTÖRT, FRAGMENTIERT ODER UNVOLLENDET?

Viele Kunstwerke der Staatsgalerie sind nicht mehr in ihrem ursprünglichen Zustand: Sie stammen aus einem größeren Ensemble, wurden fragmentiert, absichtlich verändert oder - z.B. im Krieg - empfindlich zerstört. Manche Gemälde dagegen wirken unvollendet, sind aber vielleicht vom Künstler gezielt offen gestaltet?

Führung: Judith Welsch-Körntgen, Dauer 1 Stunde **Treffpunkt:** 14:45 Uhr, Staatsgalerie Stuttgart,

Konrad-Adenauer-Str. 30 Kosten: 5 €, Gäste + 5 €

Anmeldung: osten@naturfreunde-stuttgart.de

Sa. 21.03.2026 - Treffen

JAHRESHAUPTVERSAMMLUNG

Die Einladung mit Tagesordnung wird den Mitgliedern rechtzeitig zugesandt.

Ort: NaturFreundehaus Fuchsrain, Neue Straße 150

Beginn: 13:00 Uhr

Weitere

Fr. 27.03.2026 - Lichtbildervortrag

ALS DIE NATUR POLITISCH WURDE

Natur und vor allem die englischen Landschaftsgärten mit ihrer weiträumig gestalteten Landschaft und den zahlreichen Staffagebauten vermitteln uns viel über die Ansichten der Menschen in ihrer jeweiligen Zeit. Nicht nur zu ihrem Verhältnis zur Natur, sondern auch zu ihrer Haltung zu philosophischen, gesellschaftlichen und politischen Fragen.

Referent: Martin Walter

Ort: Bürgerzentrum West, Bebelstraße 22

Beginn: 19:30 Uhr



So. 29.03.2026 - Wanderung

VON WINNENDEN NACH RUDERSBERG

Wir wandern von Winnenden über die Burg Bürg und Rettersburg nach Rudersberg. Ausblick auf den Stuttgarter Fernsehturm, Skulpturen von Martin Kirstein im Steinbruch Gießübel und der Königstein sind Höhepunkte dieser Wanderung. Die Tour führt durch Streuobstwiesen, am Waldrand und durch überwiegend lichten Mischwald auf Teerwegen, Wald- und Schotterwegen. Bitte Vesper mitbringen.

Wanderstöcke sind zu empfehlen.

Streckenlänge: ca.15 km, Aufstieg 320 m, Abstieg 330 m **Treffpunkt:** 09:00 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Beate Ramminger-Guderlei, Tel. 0157 59 08 55 29

Degerloch

Mi. 01.04.2026 - Wanderung

RUNDWANDERUNG DETTENHAUSEN-SCHAICHTAL

Wir starten an der Bushaltestelle Alte Post in Dettenhausen in Richtung Schaichtal und wandern bis zum Waldenburger Brückle die Schaich entlang. Kurz dahinter verlassen wir das Schaichtal in Richtung Mammutbaum/altem Steinbruch. Wir treffen dann auf den Dettenhäuser Weg und folgen ihm über den Betzenberg in Richtung Dettenhausen. Wir biegen aber wieder Richtung Schaichtal ab, von dem wir zurück zur Bushaltestelle gelangen. Bitte Vesper mitbringen

Streckenlänge: ca. 13 km, Auf- und Abstieg je ca. 160 m Treffpunkt: 09:30 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung bis 30.03.2026: Silvin Mausfeld, Tel. 0170

4111219

Fr. 10.04.2026 - Lichtbildervortrag

AUF DEN SPUREN ANNA SUTTERS

Im Zeitalter von Pickelhaube und Korsett war Anna Sutter der Star am Königlichen Hoftheater in Stuttgart. Dies trotz zahlreicher Skandale, das Publikum hatte sie in sein Herz geschlossen. Glanzrollen waren Salome und Carmen (über 100 Aufführungen). Carmen sollte in doppelter Hinsicht zu ihrer Schicksalsrolle werden. Ihr ehemaliger Liebhaber erschoss sie und richtete sich anschließend selber mit fünf (!) Schüssen.

Referent: Peter Pipiorke

Ort: Bürgerzentrum West, Bebelstraße 22

Beginn: 19:30 Uhr



So. 12.04.2026 - Wanderung

OBERLENNINGEN - GROSSE SCHRECKE -FALKENSTEINER HÖHLE - BAD URACH

Das Lautertal und die Schwarze Lauter führt uns zur Felsformation Große Schrecke. Ein schöner Platz mit beeindruckender Landschaft. Man kommt über eine Holztreppe an die Felswand, hier ist allerdings Trittsicherheit gefragt. Unbedingt gutes Schuhwerk tragen! Über die Falkensteiner Höhle und das Elzachtal geht es zu unserm Ziel Bad Urach. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: 17 km, Auf- und Abstieg je ca. 370 m Treffpunkt: 09:15 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Reinhard und Ulrike Möhrle, Tel. 0711 63 90 18

Fr. 17.04.2026 – Kräuterführung

WILDPFLANZEN IM FRÜHLING

Die Führung geht entlang der Stammheimer Wiesen und Gärten. Dabei liegt der Schwerpunkt auf essbaren Wildkräutern, die unseren Alltag bereichern können.

Zum Ausklang der Exkursion steht eine kleine Kostprobe in meinem Obstgarten bereit.

Referentin: Inge Jaich

Treffpunkt: 17:00 Uhr Haltestelle U15, Stuttgart-

Stammheim, Dauer: ca. 1,5 Stunden

Kosten: ÖPNV-Ticket, Mitglieder 7 €, Gäste 12 €

Anmeldung bis 13.04.2026: Inge Jaich, Tel. 0711 826 13 78 oder

0151 17 87 45 93, e-mail: i.jaich@web.de

So. 19.04.2026 - Wanderung und Besichtigung

ZUR KZ GEDENKSTÄTTE HAILFINGEN-TAILFINGEN

Nach der Matinee im letzten Jahr mit Volker Mall über die Memoiren des Alex Sofer wandern wir von Bondorf im Gäu über die Gedenkstätte des Außenlagers zur Ausstellungs- und Dokumentationsstelle im Alten Tailfinger Rathaus, wo wir eine Führung von Volker Mall erhalten. Anschließend Einkehr und weiter wandern nach Gäufelden-Nebringen.

Streckenlänge: ca. 9 km

Treffpunkt Weilimdorf: 09:15 Uhr, Löwen-Markt

Treffpunkt am Hauptbahnhof oben Gleis 3: 10:00 Uhr, RE14 nach

Freudenstadt/Rottweil

Kosten:ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung: Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27,

e-mail: phanle@t-online.de



Fr. 24.04.2026 - Führung

MAX-EYTH-SEE: VOM BAGGERLOCH ZUM BIODIVERSITÄTS-HOTSPOT

Der rund 90-Jahre alte Max-Eyth-See macht immer wieder Schlagzeilen: Algenblüte, Waschbär, Nilgans, Grillfeuer, etc. Bei der Führung werden diese Themen aufgegriffen. Gezeigt werden auch unbekannte Seiten und Naturschutz-Juwelen.

Referent: Gerhard Pfeifer, BUND Regionalgeschäftsführer und Biologe

Treffpunkt: Stadtbahn-Haltestelle Max-Eyth-See (U12 u. U14)

Kosten: Gäste + 5 €

Beginn: 16:00 Uhr, Dauer ca. 2,5 Std



So. 26.04.2026 - Wanderung

RUNDWANDERUNG UM PLATTENHARDT

Von Plattenhardt aus wandern wir an der Aich entlang Richtung Neuenhaus. Weiter geht es über den Fratzenweg, an dem wir geschnitzte Fratzen aus Holzstämmen anschauen können, zum Uhlbergturm. Zurück wandern wir wieder zum Ausgangspunkt. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: ca. 16 km, Auf- und Abstieg je ca. 340 m **Treffpunkt:** 08:45 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste +5 €

Info: Doris Kimmich, Tel. 0711 780 24 72

Mi. 06.05.2026 - Wanderung

NIEFERN – MÜHLACKER

Vom Bahnhof Niefern wandern wir meistens durch Wald auf dem Eppinger-Linien-Weg und dem Gäurandweg nach Mühlacker. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: 12 km, Auf- und Abstieg je ca. 210 m Treffpunkt: 09:30 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung bis 04.05.2026: Ulrike Möhrle, Tel. 0711 63 90 18

Sa. 09.05.2026 - Fest

BÜRGERFEST IM UND RUND UMS BÜRGERZENTRUM

Die Vereine des Bürgerzentrums veranstalten einen bunten Tag mit Musik, Vorführungen und weiteren kulturellen und sportlichen Aktivitäten für Jung und Alt. Natürlich ist auch für das leibliche Wohl bestens gesorgt.

18:00 Uhr Konzert COLLUDIE STONE, Irish Folk.

Die NaturFreunde sind Mitveranstalter, Helfer*innen werden gesucht.

Ort: Bürgerzentrum West, Bebelstraße 22

Beginn: 13:00 bis 20:00 Uhr

Info: Reinhard und Ulrike Möhrle, Tel. 0711 63 90 18

So. 10.05.2026 – Spaziergang

ZUM KAFFEE INS NATURFREUNDEHAUS

Von Plieningen spazieren wir über den Weidach-Zettachwald, vorbei an Hoffeld und dem Asemwald zum Naturfreundehaus Roßhau. Dort werden wir uns an Kaffee und Kuchen gütlich tun.

Streckenlänge: ca. 6,5 km, Auf- und Abstieg je ca. 100 m Treffpunkt: 12:55 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Martin Ruffner, Tel. 0711 636 85 13

Do. 14.05.26 - Wanderung zum Familientag

VON WANGEN ÜBER DEN NATURA TRAIL DÜRBACHWALD ZUM FUCHSRAIN

Über die Wangener Höhe zum Dürrbachtal und über die Waldebene Ost zum Naturfreundehaus Fuchsrain, dort findet der Familientag der NaturFreunde Stuttgart statt.

Streckenlänge: ca. 6 km, ca. 300 m Aufstieg, 150 m Abstieg,

Wanderstöcke empfohlen.

Treffpunkt: 09:00 Uhr, Löwen-Markt Weilimdorf

10 Uhr Wangen Wasenstraße Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung: Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27,

e-mail: phanle@t-online.de

Do. 14.05.2026 - Fest

FAMILIENTAG DER NATURFREUNDE STUTTGART

Eingeladen sind alle Kinder mit ihren Eltern, Großeltern, Onkel und Tanten. Die Kinder können zusammen mit ihren Eltern mit Naturmaterialien basteln, Musikinstrumente bauen, schnitzen und Stockbrot backen. Als Höhepunkt kommt eine Zauberin auf unseren Familientag. Für das leibliche Wohl sorgt das Naturfreundehaushaus Fuchsrain.

Ort: NaturFreundehaus Fuchsrain, Neue Str. 150

Beginn: 13:00 Uhr



Mi 20.05.2026 - Ausstellungsbesuch

THIS IS TOMORROW- NEUE WERKE VON HEUTE FÜR MORGEN

Neuerwerbungen des Museums, wenige Jahre jung, im Dialog mit Werken des 20. Jahrhunderts: Ob Druckgrafik von Käthe Kollwitz, Fotografien von Wolfgang Tillmanns, kinetische Kunst von Jean Tinguely oder Skulpturen von Ingrid Hartlieb – in allen spiegeln sich aktuelle Fragestellungen, die unsere Gesellschaften schon seit vielen Jahrzehnten und wohl auch noch in Zukunft beschäftigen...

Führung: Judith Welsch-Körntgen, Dauer 1 Stunde Treffpunkt: 14:45 Uhr, Staatsgalerie Stuttgart,

Konrad-Adenauer-Str. 30 Kosten: 5 €, Gäste + 5 €

Anmeldung: osten@naturfreunde-stuttgart.de

Fr. 22.05.2026 - Quiz

WER KENNT SICH AUS BEI DER MOBILITÄT?

Der Verkehrsclub Deutschland stellte uns seinen interessanten Verkehrsquiz zur Verfügung. In den abwechslungsreichen Quizrunden geht es quer durch die Welt der Mobilität – mal ernsthaft mit Fragen zu aktuellen verkehrspolitischen Entwicklungen, mal augenzwinkernd mit kuriosen Fakten rund um Bus, Bahn und Fahrrad. Verkehrspolitik kann nicht nur informativ, sondern auch unterhaltsam sein.

Moderation: Reinhard und Ulrike Möhrle **Ort:** Bürgerzentrum West, Bebelstraße 22

Beginn: 19:30 Uhr

Mo. 25.05.2026 - Mühlenwanderung

VON ILLINGEN ZUR FESSLER MÜHLE IN SERSHEIM

Traditionell ist am Pfingstmontag in ganz Deutschland Mühlentag. Die Mühlen können besichtigt werden, es gibt Informationen und natürlich auch ein leckeres Vesper. Wir wandern von Illingen entlang dem Maurersee, dem Stockwald, dem Schreckstein und dem Eselsberg nach Sersheim. Die Fessler Mühle gehört zu den ältesten Mühlen in Baden-Württemberg und dient heute sowohl als Getreidemühle, als Museum und auch als Kultur- und Kleinkunstbühne. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: 16 km, Auf- und Abstieg je ca. 260 m **Treffpunkt:** 09:30 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Reinhard und Ulrike Möhrle Tel. 0711 63 90 18



Mi. 03.06.2026 - Wanderung

RUNDWANDERUNG ROHR

Wir laufen von Rohr zu den 3 Brunnen. Durch Wald und Wiesen vorbei an der Eselsmühle. Durch das Schmellbachtal zurück nach Rohr. Bei Nässe sind Wanderstöcke zu empfehlen. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: ca. 15 km, Auf- und Ab stieg je ca. 370m Treffpunkt: 09:30 Uhr, Klett-Passage, vor SSB Glaskiosk

Kosten: ÖPNV Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung bis 01.06.2026: Karin Autz 0711 65 66 03 34

Degerloch

Fr. 05.06.2026 - Stadtteilrundgang

GRAFFITIS, MURALS UND PFFFESTIVALS: STREET ART IM STUTTGARTER WESTEN

PFFF steht dabei für das Geräusch einer Spraydose. Bei dem Kooperationsprojekt zwischen der Stadt Stuttgart, der Baden-Württemberg-Stiftung und dem Kunstverein Wagenhalle gestalten Künstler*innen großflächige Kunstwerke an Gebäuden im Stadtgebiet. Bei diesem Rundgang wollen wir uns zu Fuß und mit dem ÖPNV auf die Spuren dieser Kunstwerke und weiterer Graffitis und Murals begeben.

Treffpunkt: 17:00 Uhr "Westendapotheke" Rotebühlstraße 104, Nähe S-Bahnhaltestelle Schwabstraße

Kosten: ÖVPN-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Beate Ramminger-Guderlei, Tel. 0157 59 08 55 29



So. 07.06.2026 - Wanderung

MONBACHSCHLUCHT BAD LIEBENZELL

Wir starten in Möttlingen – Monbachtal – Bernhardtsbrunnen – Monbach-Maisgraben und St. Leonhardquelle – Monbachschlucht – Bahnhof Neuhausen – Café Monbachtal – Monbachsiedlung – Märchenwald – Bahnhof Bad Liebenzell. Rucksackvesper mit Einkehr im Café Monbachtal.

Streckenlänge: ca. 14 km, Aufstieg 50 m, Abstieg 220 m **Treffpunkt:** 09:30 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung: Fridolin Gebert, Tel. 0711 90736773 oder

0151 23523167

Fr. 19.06.2026 - Ausstellungsbesuch

RECHTSEXTREMER TERROR IM SÜDWESTEN. ANGRIFFE AUF UNSERE DEMOKRATIE

Die Sonderausstellung im Erinnerungsort Hotel Silber stellt ausgewählte Fälle rechtsextremen Terrors vor - von der Ermordung Matthias Erzbergers 1921 bis zu aktuellen Putsch-Plänen aus Reichsbürgerkreisen. Sowohl in der Weimarer Republik als auch in der Bundesrepublik zielten entsprechende Taten über die Opfer hinaus auf die Zerstörung der Grundlagen unserer Demokratie. Die Darstellung der Terrortaten wird in der Ausstellung ergänzt um Opferperspektiven, gesellschaftliche Reaktionen und die juristische Aufarbeitung der Verbrechen.

Treffpunkt: 16:30 Uhr, Eingang Hotel Silber, Dorotheenstraße 10

Kosten: 4 €

Info: Reinhard und Ulrike Möhrle, Tel. 0711 63 90 18

So 21.06.2026 - Wanderung

ROHR - DETTENHAUSEN

Größtenteils durch den Wald südlich von Stuttgart wandern wir erst durch das Schmellbachtal, anschließend im stetigem auf und ab über das Klingenbachtal ins Aichtal und zum Schluss ins Schaichtal nach Dettenhausen. Bitte Vesper mitbringen!

Streckenlänge: ca. 20 km, Auf- und Abstiege je ca. 360 m **Treffpunkt:** 09:00 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Roland Moosbrugger, Tel. 0170 8019536

Mi. 01.07.2026 - Wanderung

EICHENWÄLDER UND FACHWERK

Der Weg führt durch Eichenwälder und entlang der Eppinger Linie (Verteidigungswall) rund um Ötisheim. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänge: ca. 12 km, Auf- und Abstieg je ca. 150 m **Treffpunkt:** 09:30 Uhr, Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung bis 29.06.2026: Ulrike Möhrle, Tel. 0711 63 90 18

Vorschau auf das 2. Halbjahr 2026:

Fr. 03.07.2026 Theaterbesuch

"DIE OPTIMISTINNEN" – THEATERSTÜCK MIT MUSIK

Das erfolgreiche Theaterstück "Istanbul", das wir bereits besucht haben, wird fortgesetzt und zwar aus der Sicht von starken Frauen. Im Mittelpunkt stehen Gastarbeiterinnen wie Nour aus Istanbul. Sie ist sehr motiviert zu arbeiten, hat aber mit den Bedingungen in der Fabrik und mit dem Leben auf einem Dorf so ihre Schwierigkeiten. Sie beginnt mit ihren Freundinnen für die Rechte der Arbeiterinnen zu kämpfen.

Treffpunkt: 19:10 Uhr, Altes Schauspielhaus

Kosten: 21 €

Info und Anmeldung bis 04.06.2026: Doris Kimmich,

Tel. 0711 780 24 72

So. 05.07.2026 - Wanderung

SCHLOSSBERG NAGOLD

Wir wandern hinauf zur Burgruine Hohennagold. Vorbei an Rohrdorf durch das Mindersbacher Tal zurück nach Nagold. Bitte Vesper mitbringen.

Streckenlänger: ca. 16 km, Auf- und Abstieg je ca. 350 m Treffpunkt: 09:00 Uhr, Klettpassage, vor SSB-Glaskiosk Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Gabriela Hege, Tel. 0711 480 88 44

So. 23.08. - Sa. 29.08.2025 - Wanderfreizeit

BERGWANDERWOCHE AUF DEM FREIBERGSEEHAUS

Das Naturfreundehaus Freibergsee ist ein günstiger Standort für Wanderungen im Raum Oberstdorf und dem Kleinwalsertal, die man vom Haus aus oder von Haltestellen des Walserbusses aus kostenlos im Geltungsbereich der Allgäu/Walser Card erreichen kann. Wir unternehmen Wanderungen/Bergwanderungen, die eine Kondition für 5- bis 6-stündige Bergwanderungen mit Höhendifferenzen bis zu 500 m erfordern. Der in einer halben Stude vom Haus aus zu Fuß erreichbare Freibergsee ladet zum Baden ein.

In Kooperation mit den NaturFreunden Württemberg

Kosten: Mitglieder 410 €, Gäste 520 €, Einzelzimmerzuschlag 90 €,

(soweit ausreichend Platz zur Verfügung steht)

Leistungen: Wanderführung, 6 Übernachtungen mit Halbpension im Naturfreundehaus in Zweibettzimmern mit fließend Kalt- und Warmwasser. Eigene Anreise.

Reiseleitung und Anmeldung bis 01.03.2026:

Gabi und Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27, e-mail: phanle@t-online.de

So. 06.09. - Do. 10.09.2026 - Wanderfreizeit

KISSLEGG IM ALLGÄU

Der Luftkurort liegt im Württembergischen Allgäu, eingebettet in die Kißlegger Seenplatte, umgeben von Wäldern, Wiesen und Mooren. Viele Wanderwege, wie die "Wiesengänger Route" bieten ein vielfältiges Natur- Landschafts- und Kulturerlebnis. Unser Hotel ist mitten in Kißlegg, direkt neben dem Schlosspark mit einem schönen Biergarten. Ein Freibad mit Seezugang erreichen wir in 15 Minuten.

Streckenlänge: 16 bis 20 km pro Tour

Kosten: 4 x Allgäuer 3/4 Verwöhn-Pension (Frühstück, Jause, Abendessen) pro Person im DZ 353 €, im EZ 473 €, Fahrt**Kosten:** ÖPNV-Ticket. Gäste + 20 €

Info und Anmeldung bis 15.07.2026: Reinhard und Ulrike Möhrle, Tel. 0711 63 90 18



Matineen der NaturFreunde Stuttgart

Alle Matinee-Veranstaltungen finden immer sonntags im Clara-Zetkin-Haus Sillenbuch, Gorch-Fock-Str. 26, SSB Linie U7 Silberwald, statt. Beginn: 10:30 Uhr

So. 25.1.2026

HERAUSFORDERUNGEN FÜR DIE GEWERKSCHAFTEN

Wirtschaftliche Stagnation, Arbeitsplatzabbau, digitale Transformation und die Auswirkungen des Klimawandels verändern die Arbeitswelt. Der gesellschaftliche Rechtsruck schafft neue Unsicherheiten. Die Kürzungspolitik der Regierung verschärft die soziale Ungleichheit. Am 8. März steht die Wahl des neuen Landtags an. Dazu haben Gewerkschafterinnen und Gewerkschafter Erwartungen an Abgeordnete aber auch an die künftige Landesregierung. Markus Kling, Gewerkschaftssekretär im ver.di Landesbezirk und NaturFreund, stellt einige Themen vor.

Referent: Markus Kling

Degerloch

So. 29.3.2026

GRETEL BERGMANN: "ICH WAR DIE GROSSE JÜDISCHE HOFFNUNG"

Erinnerungen einer außergewöhnlichen Sportlerin Bei den olympischen Spielen 1936 vor nunmehr 90 Jahren sollte Gretel Bergmann aus Laupheim zunächst als "Alibijüdin" starten, doch dann untersagten die Nationalsozialisten ihren Start. In ihrer 2003 veröffentlichten Biographie beschreibt sie, wie sie diese Zeit erlebt hat. Die NaturFreunde-Frauengruppe stellt Auszüge aus dem Buch von Gretel Bergmann vor.

So. 31.05.2026 Vortrag

KLIMAKATASTROPHE - ODER WIE RETTEN WIR DIE WELT? KÖNNTE EINE ÖKOLOGISCHE ÖKONOMIE EIN AUSWEG SEIN?

Seit vielen Jahrzehnten ist bekannt, unbegrenztes Wachstum und internationale Spannungen gefährden die Existenz der Menschheit. Gibt es noch Hoffnung oder geht die Welt vor die Hunde. Wir kennen die Lösungen (noch) nicht, aber wir wollen neben den sich anbahnenden Katastrophen auch ein paar Ansätze aufzeigen, wie man es besser machen kann. Wir schauen welche Wege andere Länder beschreiten. Die NaturFreunde gehören zu den Umweltverbänden, die dringend eine drastische Wende einfordern. Genügen die Maßnahmen, die auf globaler Ebene, von unserer Regierung oder auch im Kommunalen Bereich eingeleitet wurden, um dem entgegen zu steuern? Die Fachgruppe Umwelt der NaturFreunde Stuttgart zeigt anhand von Folien auf, wie die aktuelle Situation zu bewerten ist und welche weltweiten Maßnahmen die Klimakatastrophe doch noch verhindern könnte.

Referenten: Wolfgang Kämmerer, Jürgen Schmid.

Fachgruppe Foto

Im ersten Halbjahr 2026 werden die Fotografinnen und Fotografen mit ihrer 23. Fotoausstellung beschäftigt sein. Sie wird am 3. November in der Stadtteilbibliothek Stuttgart-Ost eröffnet. Arbeitstitel "Lieblingsplätze". Die Beschäftigung mit dem Thema ist für die Gruppe ein Prozess, der sich über die gesamte Ausarbeitungszeit erstreckt. Wie ist das Thema inhaltlich und fotografisch am besten zu erfassen? Welche "Geschichte" soll die Ausstellung vermitteln? Ergänzt wird diese Arbeit mit Fotoexkursionen und Ausstellungsbesuchen, die spontan festgelegt werden. Auch das gesellige Beisammensein hat seinen Platz im Gruppenleben.

Die Fotogruppe besteht aktuell aus 10 Mitgliedern im Alter von 25 bis 90 Jahren, davon vier Frauen. Neue Gruppenmitglieder bringen neue Ideen mit, das wird von den "alten Hasen" begrüßt.

Die Fotogruppe trifft sich jeden zweiten Mittwoch ab 18:30 Uhr im NaturFreundehaus Fuchsrain, Neue Straße 150, 70186 Stuttgart.

Vorgesehene Termine im 1. Halbjahr 2026:

14.01./ 28.01./ 11.02./ 25.02./ 11.03./ 25.03./ 08.04./ 22.04./ 06.05./ 20.05./ 03.06./ 17.06.

Auf unserer Homepage fotogruppe.naturfreunde-stuttgart.de sagen wir mehr über uns. Schau doch mal rein. Wenn du schnuppern möchtest, melde dich gerne per e-mail bei barbara.keller@arcor.de



Kinder – Jugend – Familie

Bei den Ausfahrten können Jugendliche ab 12 Jahren mit Einverständnis der Eltern auch alleine mitfahren. Bitte immer anmelden, Teilnehmerzahl begrenzt.

Sa. 03.01. - Di. 06.01.2026 - Ausfahrt

WINTERAUSFAHRT INS ALLGÄU

für Jugendliche, junge Erwachsene und Familien
Ski- und Snowboardfahren mit viel Spaß in der Gruppe. Neben
dem Erlernen von Techniken steht bei uns vor allem die Freude am
Skifahren ganz oben, wer mag kann auch den Sprung von der Schanze
wagen. Abends gibt es Erholung im Schwimmbad, Spieleabende
oder auch Klettern in der Halle. Schwierigkeitsgrad: eine blaue
Piste fahren können (Skikurs ggf. möglich in Kooperation mit der
Schneesportschule).

Treffpunkt: Samstag mittags direkt am Lift

Kosten: werden bei Anmeldung bekannt gegeben, je nach Wohnungsgröße (ca. 50-70 € pro Tag inkl. Übernachtung, Abendessen, Skipass und Eintritte), Gäste + ca. 5 €/Person/Tag

Info und Anmeldung: Karin Maier,

e-mail: klettern@naturfreunde-stuttgart.de

Fr. 13.03. - So. 15.03.2026 - Ausfahrt

WINTERAUSFAHRT IN DIE SCHWEIZ

für Jugendliche, junge Erwachsene und Familien Ski- und Snowboardfahren mit viel Spaß in der Gruppe. In dem weitläufigen Skigebiet Obersaxen hat man oft viel Platz um raumgreifende Schwünge zu ziehen. Abends gibt es Spiele, Tischtennis und Tischkicker-Spaß.

Treffpunkt: Freitag abends an der Hütte

Kosten: werden bei Anmeldung bekannt gegeben, je nach Alter (ca. 120-145 € inkl. 2 x Übernachtung, 2 x Frühstück, 1 x Abendessen),

Gäste + ca. 10 €/Person, Skipass ist extra Info und Anmeldung: Karin Maier,

e-mail: klettern@naturfreunde-stuttgart.de

Sa. 25.04.2026 - Familienfest

NATURE FOX FESTIVAL 2026

jung. bunt. aktiv

Was dich alles erwartet: TauschRausch/Outdooraktionen/Glücksrad/ Workshops/Musik/Kletteraktion/Upcycling-Stände/NatureFoxRallye/ Info-Stände/Leckere Snacks & regionale Limos. Hört sich gut an? Dann komm auf jeden Fall vorbei, an diesem Tag geht's bei uns richtig rund, wir haben für jede*n was zu bieten, ob jung oder alt – hier sind alle willkommen. Lasst euch diesen Tag nicht entgehen, kommt vorbei und bringt viele Freund*innen mit!

Ort: Naturfreundehaus Fuchsrain, Neue Straße 150

Beginn: 12:00 - 19:00 Uhr

Fr. 26.06. - So. 28.06.2026 - Ausfahrt

KLETTERN UND PADDELN BEIM NEW-1

(Natur-Erlebnis-Wochenende Nr. 1)

für Jugendliche, junge Erwachsene und Familien

Wir treffen uns in der Gruppe zum Klettern in den aussichtsreichen Hessigheimer Felsengärten und Paddeln an der Enz (in Kajaks und Kanadiern). Etwas früher im Jahr hoffen wir auf genug Wasser zum Paddeln auch für den mittleren Teil der Enz. Abends gibt es gemeinsames Kochen und Spieleabende.

Treffpunkt: Freitag abends am Naturfreundehaus

Kosten: werden bei Anmeldung bekannt gegeben, je nach Alter (ca. 40-65 € inkl. Kost und Logis / WE), Gäste + ca. 10 €/Person, Kanuleihe extra

Info und Anmeldung: Karin Maier,

e-mail: klettern@naturfreunde-stuttgart.de

So. 28.06.2026 - FEST

STUTTGARTER KINDERFEST

des Stadtjugendrings, der Stuttgarter Jugendhausgesellschaft und der Kinderbeauftragten der Stadt Stuttgart. Die Naturfreundejugend präsentiert sich mit dem wachsenden Xylophon. Wenn es fertig ist, machen wir zusammen Musik!

12:00 bis 18:00 Uhr auf dem Stuttgarter Marktplatz

Fr. 24.07. - So. 26.07.2026 - Ausfahrt

KLETTERN UND PADDELN BEIM NEW-2

(Natur-Erlebnis-Wochenende Nr. 2)

für Jugendliche, junge Erwachsene und Familien

Wir treffen uns in der Gruppe zum Klettern an der Schwäbischen Alb bei Reutlingen und Paddeln auf dem Neckar (in Kajaks und Kanadiern). Daneben gibt es außerdem Spiele im Gelände und auf dem Wasser, Wildniserlebnisse sowie gemütliches Beisammensein rund ums Lagerfeuer.

Treffpunkt: Freitag abends am Naturfreundehaus

Kosten: werden bei Anmeldung bekannt gegeben, je nach Alter (ca. 40-65 € inkl. Kost und Logis / WE), Gäste + ca. 10 €/Person, Kanuleihe

extra

Info und Anmeldung: Karin Maier,

e-mail: klettern@naturfreunde-stuttgart.de

So. 02.08. - Sa. 08.08.2026 - Ausfahrt

KLETTERN UND PADDELN BEI DEN ABENTEUERTOUREN

für Jugendliche, junge Erwachsene und Familien Wir treffen uns an einem schönen und aussichtsreich gelegenen Campingplatz im Vorderrheintal in der Schweiz. Mit erfahrenen Guides wagen wir uns in Kleingruppen mit Kanus auch in leichteres Wildwasser sowie zum Klettern in schöne Klettergärten. Ebenfalls auf dem Programm evtl. eine größere Wanderung ggf. mit Klettersteiggehen. Abends gibt es gemeinsames Kochen und Spieleabende.

Treffpunkt: Sonntag nachmittags auf dem Campingplatz Kosten: werden bei Anmeldung bekannt gegeben, je nach Alter (ca. 200-240 € inkl. Abendessen und Übernachtung), Gäste + ca. 25 €/ Person, Kanuleihe ca. 2 x inbegriffen

Info und Anmeldung: Karin Maier,

e-mail: klettern@naturfreunde-stuttgart.de

Mi. 17. - 19.08.2026 - Kurs

FOTOKURS FÜR 10 – 14-JÄHRIGE KINDER IM JUGENDTREFF BOTNANG

Gemeinsam wollen wir 2 Nachmittage die Natur, Wald, Wiese Umgebung erleben. Wir machen mit der eigenen Kamera Porträts von euch und euren Freunden oder Bilder von einem schönen Baum, von den kleinen, wundersamen Details die wir draußen in der Natur finden. An einem Nachmittag können wir die Bilder am Computer betrachten und bearbeiten und auswählen. Nicht vergessen: bitte eine Kamera, sowie ein Übertragungskabel oder Stick zum Runterladen der Bilder mitbringen. Weiterhin eine ÖPNV-Fahrtkarte für 1 Zone und Vesper. Max. 12 Teilnehmer.

Leitung und Info: Sabine Roschmann **Kosten:** Mitglieder 30 €, Gäste 45 €

Anmeldung bis 13.07.2026 bei: Naturfreundejugend Stuttgart, Neue Str. 150, 70186 Stuttgart, oder jugend@naturfreunde-stuttgart.de

Regelmäßige Angebote

KINDER ENTDECKEN DIE NATUR

Sei dabei, mach mit! Ein naturpädagogisches Angebot für Grundschulkinder der 1.-4. Klasse. Komm und erlebe Abenteuer mit uns und entdecke dabei Pflanzen und Tiere in Wald und Wiese. Wir erkunden die Umwelt mit ihrer Artenvielfalt, spielen, lernen Pflanzen im Kreislauf der Jahreszeiten kennen, beobachten Tiere, gehen auf die Spurensuche, Schnitzen, klettern auf Bäume, bauen mit Naturmaterialien, entfachen Feuer und sind draußen auf Entdeckungsreise.

Termine Naturkinder:

Naturpädagogische Angebote für Kinder rund ums Naturfreundehaus Am Roßhau. An folgenden Tagen könnt ihr beim Naturkinderprogramm mitmachen.

Immer samstags von 10:00 bis 13:00 Uhr 07.02. / 07.03. / 10.04. / 09.05. / 13.06.2026 Leitung: Klaus-Jürgen Ledebur, Elke Freund

Kosten: Gäste 5 €/Veranstaltung

Info und Anmeldung: jugend@naturfreunde-stuttgart.de

KLETTERN FÜR ANFÄNGER UND FORTGESCHRITTENE

Eingeladen sind alle, die mal die Wand hochgehen wollen – vom Anfänger bis zum Könner – und Lust haben andere Kletterbegeisterte zu treffen.

Im Winter gehen wir in die Kletterhalle des EJUS in Stuttgart-Mitte, im Sommerhalbjahr in den Klettergarten in Kernen-Stetten.

Alter: ab ca. 12 Jahren (Fortgeschrittene auch alleine), jüngere Kinder und "Neulinge" nur in Begleitung eines verantwortlichen Erwachsenen.

Kosten: Gäste zahlen pro Termin 5 € (beim ersten Mal 10 €) Termin: meistens samstags von 10:00 - 12:00/13:00 Uhr im Winter

(in der Kletter-Halle) und im Sommer im Klettergarten Stetten (meist außerhalb der Schulferien, weitere Infos nach Anmeldung).

Anmeldung erforderlich: Karin Maier, Tel. 0711 74 14 77, Harald Stößer

Tel. 01511-5741495, Michael Bachner Tel. 0173 57 48 255,

e-mail: klettern@naturfreunde-stuttgart.de

Außerschulische Lernorte

RAUS AUS DER BUDE - REIN IN DIE NATUR

in den Naturfreundehäusern Fuchsrain und Am Roßhau

- Für Kindertageseinrichtungen als wichtiger Baustein zur frühkindlichen Bildung
- Für Schulklassen, Tageseinrichtungen weg von Innenräumen zum Bewegen in der Natur mit Bildungsinhalten und zur Freizeitgestaltung
- Für Familien und Kindergruppen, die ihr Umfeld entdecken wollen.
 Von selbst Erkunden und Gestalten bis zu festen Angeboten durch
 Natur-, Wald-, Erlebnispädagog*innen (Wasser Wald Umgebung erfahren, Werken, Kunst erstellen und ökologischer Fußabdruck erfahrbar machen...) ist alles dabei.

NATURFREUNDEHAUS FUCHSRAIN

Folgende Themen können wir anbieten. Die Beschreibungen sind unter www.schul-booster.de/welcome-look/uebersicht abrufbar oder auf www.naturfreunde-stuttgart.de

- Jahreszeitprojekt was ändert sich jahreszeitlich im Wald?
- Webrahmen
- Fabelhafte Tierwesen
- Barfuß-Parcours
- Lebensraum Wald "Der Wald lebt"
- Lebensraum Wald "In der Natur leben, bauen, spielen"
- Kleine Geschichte des Feuers

Verkehrsverbindung: Vom Hauptbahnhof mit Bus 40 bis Wagenburgstraße Pos 1, dann mit Bus 45 ab Pos 3 bis Buchwald, 5 min Fußweg

Bei Interesse bitte melden bei:

asl-fuchsrain@naturfreunde-stuttgart.de

NATURFREUNDEHAUS AM ROSSHAU

Das Naturfreundehaus Am Roßhau, als ehemaliges Dampfhaus der Degerlocher Wasserversorgung, ist geradezu prädestiniert für das Thema Wasser als Grundlage allen Lebens.

Bei Interesse bitte melden bei:

klaus-juergen.ledebur@naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreunde Degerloch

Di. 06.01.2026 - Wanderung (kurz)

TRADITIONSWANDERUNG

Kleine Wanderung von Degerloch Richtung Rohracker – Tiefenbachsee – Falsche Klinge und zurück

Streckenlänge ca. 7-8 km

Treffpunkt: 10:00 Uhr Degerloch Albplatz, ehem. Gasthaus Ritter

Kosten: ggf. VVS-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung: Günther Patzner, Tel. 0178 8181930,

e-mail: patzner@patzner-architekten.de

So. 11.01. / 08.02. / 08.03. / 11.04. / 10.05. / 14.06.26

SONNTAGSCAFE IM NF-HAUS AM ROSSHAU

Mit fair gehandeltem Kaffee, selbstgebackenen Kuchen und Vesper.

Ort: NaturFreundehaus Am Roßhau, Roßhaustr. 61

Beginn: 13:30 Uhr bis ca. 17.30 Uhr

Do. 12.03.2026 - Lichtbildvortrag

DER SILSER-SEE

und was die Römer über den Engadiner Weg gerollt haben. Wir besuchen Maloja seit Jahren, sind mit dem Rad oder zu Fuß im Bergell und Graubünden unterwegs. Im Val Fex gibt's südtiroler Apfelstrudel, der Nietzsche hat ein Haus in Sils, dem Morteratsch geht's gar nicht gut und wir lassen bei Max die Seele baumeln. Wir zeigen Bilder aus mehreren Jahren.

Referenten: Julia Mason und Jürgen Schmid

Ort: Naturfreundehaus Am Roßhau

Beginn: 19:00 Uhr

Sa. 14.03.2026 - Wanderung (kurz) mit Museumsbesuch

JUWELEN DES LENNINGER TALS

Das Oberlenninger Schlössle ist ein architektonisches Denkmal aus dem 16. Jahrhundert. Wir besuchen dort das kleine Papierund Buchkunstmuseum. Dann wandern wir über Hochwang an aussichtsreichen Felsen und dem Heidengraben zur Ruine Sulzburg. Im Sulzburghof in Unterlenningen lassen wir unsere Wanderung genussvoll ausklingen. Gute Trittsicherheit notwendig. Bitte Wanderstöcke, Vesper und Getränke mitbringen.

Streckenlänge: ca. 9 km, Auf- und Abstiege ca. 340 m Treffpunkt: 08:45 Uhr Klett-Passage, vor SSB-Glaskiosk Kosten: Eintritt Museum 2 €, ÖPNV-Ticket, Gäste +5 €

Info und Anmeldung: Beate Ramminger-Guderlei, Tel. 0157 59 08 55 29,

e-mail: bramminger@aol.com



Sa. 25.04.2026 – Architektur-Stadt-Spaziergang

DIE HAUPTSTÄTTER STRASSE IN STUTTGART – "IM LAUF DER ZEIT"

Die Hauptstätter Straße ist heute eine sehr stark befahrene breite Straße mit entsprechender Bebauung. Früher war das anders. Spaziergang von Degerloch zum Marienplatz, dann entlang der Hauptstätter Straße zum Charlottenplatz, Erläuterungen vor Ort in Wort und Bild. Rückfahrt mit U-Bahn.

Streckenlänge: einfach ca. 3 + 2 km, Abstieg ca. 200 m **Treffpunkt:** 14:00 Uhr, Albplatz Degerloch, vor l'Osteria.

Kosten: ÖPNV-Ticket Rückfahrt, Gäste + 5 € Info: Günther Patzner, Tel. 0178 8181930, e-mail: patzner@patzner-architekten.de



Die NaturFreunde Stuttgart empfehlen das Fachgeschäft für Sommer-, Wintersportartikel und Teamsport-Angebote



Unser Service: Ski- und Tennismontagen, Reparaturen, SIDAS - Sohlenanpassung für alle Schuharten.

Achtung Wintersportler! Verleih von Ski – Skistiefeln – Stöcken – Snowboards – NaturFreunde Snowboardschuhen für Erwachsene und Kinder with Addate während der gesamten Saison

Amstetter Straße 27, 70329 Stuttgart-Hedelfingen Telefon 0711/42 15 98 · Telefax 0711/420 17 86 www.sportgross.de · info@sportgross.de

Do. 14.05.2026 - Informationsveranstaltung

DIE WÄRMEWENDE IN DEGERLOCH

Aktueller Stand - Wie geht es eigentlich mit der Wärmewende in Degerloch weiter? Seit Juli 2025 gibt es einen Arbeitskreis der dem Bezirksbeirat zuarbeitet. Bewegt sich die Stadt ein wenig, welche Gebiete sollen in Degerloch ein Wärmenetz erhalten? Wann kommt ein Netz?

Referent: Jürgen Schmid

Ort: Naturfreundehaus Am Roßhau

Beginn: 19:00 Uhr



NaturFreunde Möhringen

Die Gruppen-Nachmittage der NaturFreunde Möhringen finden einmal im Monat statt, ebenso unsere kurzen Wanderungen.

Treffpunkt für die Gruppennachmittage: Bürgertreff, Europaplatz 26 A

statt.

Beginn: 15:00 Uhr

Treffpunkt für die Wanderungen: Bahnhof Möhringen

Di. 20.01.2026 - Gruppen-Nachmittag

36 JAHRE WENDE

Referent: Herr Linse Beginn: 15:00 Uhr

Do. 22.01.2026 - Wanderung (kurz)

MÖHRINGEN – SCHELMENÄCKER

Streckenlänge: ca. 6 km

Treffpunkt: 13:00 Uhr am Bahnsteig **Info:** Wolfgang Schunk, Tel. 0711 75 38 01

Di. 17.02.2026 - Treffen

JAHRESHAUPTVERSAMMLUNG

Beginn: 15:00 Uhr

Do. 19.02.2026 - Wanderung (kurz)

VON MÖNCHFELD NACH ZAZENHAUSEN

Streckenlänge: ca. 5 km

Treffpunkt: 13:00 Uhr am Bahnsteig **Info:** Gertrud Mayer, Tel. 0711 45 71 69

Di. 17.03.2026 - Gruppen-Nachmittag

MÄRCHEN UND GESCHICHTEN

Referentin: Frau Pils Beginn: 15:00 Uhr

Do. 19.03.2026 - Wanderung (kurz)

RUND UM ESSLINGEN AM NECKAR

Streckenlänge: ca. 5 km

Treffpunkt: 14:00 Uhr am Bahnsteig **Info:** Wolfgang Schunk, Tel. 0711 75 38 01

Di. 21.04.2026 - Gruppen-Nachmittag

INDIVIDUELLE ERNÄHRUNG IM ALTER

Referentin: Frau Koch Beginn: 15:00 Uhr

Do. 23.04.2026 - Wanderung (kurz)

DEGERLOCH FLECKENWEG

Streckenlänge: 6 km

Treffpunkt: 14:00 Uhr am Bahnsteig **Info:** Gertrud Mayer, Tel. 0711 45 71 69

Di. 19.05.2026 - Gruppen-Nachmittag

VIDEOFILM

Referent: Heinz Müller Beginn: 15:00 Uhr

Do. 21.05.2026 – Wanderung (kurz)

RUND UM WINTERBACH A.D. REMS

Streckenlänge: ca. 6 km

Treffpunkt: 14:00 Uhr am Bahnsteig **Info:** Wolfgang Schunk, Tel. 0711 75 38 01

Di. 16.06.2026 - Gruppen-Nachmittag

GEMÜTLICHES BEISAMMENSEIN

Beginn: 15:00 Uhr

Do. 18.06.2026 – Wanderung (kurz)

VON HEUMADEN NACH RUIT

Streckenlänge: ca. 6 km

Treffpunkt: 14:00 Uhr am Bahnsteig **Info:** Gertrud Mayer, Tel. 0711 45 71 69

NaturFreunde S-Osten

Wir – in der Stadtteilgruppe – müssen etwas kürzertreten – aber nicht abtreten. Daher:

Jeder 2. Donnerstag im Monat – STAMMTISCH:

Ab 17:00 Uhr wollen wir uns im Naturfreundehaus Fuchsrain treffen. Ganz ohne Programm. Einfach nur so: sich freuen, schwätzen und reden. Aktuelle Themen gibt es genug. Wir freuen uns schon drauf und sind gespannt. Wenn Ideen, Vorschläge oder Wünsche zu aktuellen Themen oder Aktivitäten entstehen, werden wir dies aufgreifen und organisieren. Wir alle freuen uns auf eine angenehme Runde.

Di. 06.01.26 - Spaziergang

TRADITIONSWANDERUNG ZUM JAHRESBEGINN

Von der Ruhbank geht's an Sillenbuch vorbei durch den Eichenhain ins Ramsbachtal bis zur Siedlung Falterau, hier Einkehr im Naturfreundehaus Roßhau.

Streckenlänge: ca. 5 km, Gehzeit ca. 2 Std.

Info: Rolf Bader, Tel. 0171 743 89 39 oder 0711 699 34 65

So. 08.02.2026 - Wanderung

WEITER BLICK VON ROTENBERG

Unsere Wanderung beginnt in Esslingen, durch das Zentrum zum Torbogen des Neckarhaldenwegs, weiter an Mettingen vorbei nach Rüdern, zur Katharinenlinde, Waldschenke Sieben Linden nach Rotenberg. Danach aufwärts zur Grabkapelle des Württemberg. Abwärts nach Untertürkheim, mit evtl. Einkehr.

Streckenlänge: ca. 10 km, Aufstieg ca. 300 m

Treffpunkt: 10:00 Uhr, Klettpassage (gegenüber Polizei)

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5€

Info: Rolf Bader Tel. 0171 743 89 39 oder 0711 699 34 65

So. 29.03.2026 – Wanderung

BLÜTENWANDERUNG DURCH STREUOBSTWIESEN

Start ist der Bahnhof Owen; Rundwanderung über den Teckberg.

Vesper mitbringen, ev. Schlusseinkehr.

Streckenlänge: ca. 13 km, Auf- und Abstieg 480 m
Treffpunkt: Bahnhof Stgt; genaueres wird bei Anmeldung

bekanntgegeben

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 € **Info:** Hanne Funke Tel. 0172 620 55 59

Sa. 18.04.2026 - Wanderung

ZUM NATURPARK STROMBERG

Wir fahren mit Zug und Bus nach Hohenhaslach. Es geht durch Weinberge nach Spielberg, weiter im Wald zum Wolfstein, über Michaelsberg mit herrlichen Ausblicken, hier Abstieg nach Tripsdrill zur Bushaltestelle, evtl. Einkehr in der Altweibermühle.

Streckenlänge: ca. 12 km, Aufstieg 250m **Treffpunkt:** 08:45 Uhr Stuttgart Hbf Gleis 4

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Rolf Bader Tel.0171 743 89 39 oder 0711 699 34 65

Weitere

Do. 23.04.2026 - Ausstellungsbesuch

VERBRECHEN AUS ZWEI JAHRHUNDERTEN

Besuch im Polizeimuseum - Spektakuläre Verbrechen aus zwei Jahrhunderten, die Stuttgart erschütterten und ihre Aufklärung werden spannend und bewegend dokumentiert. Faszinierende Einblicke in echte Tatortarbeit und Spurensicherung damals und heute sowie eine wertvolle Falschgeldsammlung warten auf die Besucher. Mit der Rolle der Stuttgarter Polizei im Nationalsozialismus wird auch das dunkelste Kapitel in deren Geschichte eingehend beleuchtet.

Treffpunkt: 13:45 Uhr, Polizeimuseum Stuttgart, Pragsattel,

Hahnemannstraße 1, Dauer ca. 2 Std.

Kosten: 5 €, Gäste + 5 €

Anmeldung: osten@naturfreunde-stuttgart.de



So. 03.05.2026 - Wanderung

AUF DIE FILSALB - ÜBER DIE BURRENHEIDE (WACHOLDERHEIDE)

Start ist Gingen a.d. Fils über die Wacholderheide zum Burren mit Blick auf die drei Kaiserberge.

Streckenlänge: ca. 12 km, Auf- und Abstieg je 390 m **Treffpunkt:** wird bei Anmeldung bekannt gegeben

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 € Info: Hanne Funke, Tel. 0172 620 55 59

NaturFreunde Sillenbuch-Ostfildern

Wir treffen uns jeden 1. Mittwoch im Monat um 13:00 Uhr an der Stadtbahnhaltestelle Heumaden Bockelstraße, um zusammen mit Heiderose und Joachim Tast etwas zu unternehmen. Je nach Wetter, Laune oder Idee werden wir spazieren gehen, eine kleine Wanderung durchführen, ein Museum oder einen sonst interessanten Ort aufsuchen. Der gesellige Teil wird dabei nicht vergessen. Damit wollen wir versuchen von einem festen Halbjahr - Themenprogramm auf flexible Treffen mit viel Freiraum umzustellen. Macht alle mit, Heiderose und Joachim investieren viel Herzblut dabei.

Ansonsten gibt es **jeden Mittwoch ab 18:00 Uhr einen NaturFreunde-Stammtisch im Clara-Zetkin-Haus**, ohne Programm, aber mit viel Zeit, um alle Probleme der Welt zu lösen oder auch einfach nur zu "verhocken". Hier ist jeder Mensch herzlich willkommen. Sonstige (in der Regel politische) Veranstaltungen werden über die örtliche Presse, unsere Homepage und wenn möglich über den Newsletter bzw. das Rundschreiben der Ortsgruppe bekannt gegeben.

NaturFreunde Untertürkheim-Luginsland

Die Veranstaltungen der NaturFreunde Untertürkheim-Luginsland finden, wenn nichts anderes angegeben, in der Begegnungsstätte Luginsland (Alte Gartenstadtkirche), Barbarossastr. 52, 70327 Stuttgart statt. Beginn 19:00 Uhr.

Fr. 09.01.2026 – Bildvortrag

INDONESIENREISE II. TEIL – RUCKSACKTOUR

Durch Indonesien - Sumatra - Java und weitere Inseln.

Referent: Peter Vetter

Ort: Begegnungsstätte Luginsland

Beginn: 19:00 Uhr

Info: Rolf Münzmay, Tel. 0711 51 32 93

Fr. 23.01.2026 - Ausstellungsbesuch

DAS NEUE STUTTGART – IM STADTPALAIS STUTTGART

Die Ausstellung führt durch zentrale Umbrüche zwischen 1918 und 2010

- von der Novemberrevolution bis zu den Protesten um

Stuttgart 21.

Ort: StadtPalais, Konrad-Adenauer-Str. 2, 70173 Stuttgart

Treffpunkt: 15:00 Uhr am Eingang (hinten) Kosten: Eintritt 6 €, ermäßigt € 4 mit VVS-Karte

Fr. 06.02.2026 - Treffen

HAUPTVERSAMMLUNG

Gesonderte Einladung ergeht an alle Mitglieder.

Ort: Begegnungsstätte Luginsland

Beginn: 19:00 Uhr

Fr. 20.02.2026 - Film

DIE MACHT DER SUPER-REICHSTEN IN DEUTSCHLAND

Film von Anja Reschke

Referent: Winfried Bauer (Weltladen Fellbach)

Ort: Begegnungsstätte Luginsland

Beginn: 19:00 Uhr

Info: Rolf Münzmay, Tel. 0711 51 32 93

Fr. 06.03.2026 - Vortrag

LILO HERRMANN – STUTTGARTER STUDENTIN IM WIDERSTAND GEGEN DEN NATIONALSOZIALISMUS

Zum Internationalen Frauentag

Lieselotte Herrmann bezahlte den Widerstand gegen den Nationalsozialismus mit ihrem Leben. Der "Volksgerichtshof" verurteilte sie wegen "Landesverrat und Vorbereitung zum Hochverrat" zum Tode. Gudrun Greth stellt die Biographie von Lilo Herrmann, ihre Ziele und ihre Beweggründe dar.

Referentin: Gudrun Greth

Ort: Begegnungsstätte Luginsland

Beginn: 19:00 Uhr

Fr. 20.03.2026 - Treffen

WIR ERZÄHLEN GESCHICHTEN AUS UNSERER KINDHEIT UND JUGEND

Miteinander einen Abend aus unserer "Zeit" gestalten – bitte macht alle mit und erinnert euch mit einem Beitrag.

Ort: Begegnungsstätte Luginsland

Neilimdorf

Beginn: 19:00 Uhr

Info: Else Hofmann, Tel. 0711 53 42 38

Fr. 10.04.2026 - Treffen

SPIELEABEND - DABEI SEIN IST ALLES

Bringt alte und neue Spiele mit Ort: Begegnungsstätte Luginsland

Beginn: 19:00 Uhr

Info: Ellen Schimpf, Tel. 0711 33 55 98

Fr. 24.04.2026 - Vortrag

WILLI BLEICHER – WIDERSTANDSKÄMPFER UND ARBEITERFÜHRER

Wer nicht kämpft, hat schon verloren!

Referent: Hermann Abmayr - Journalist, Autor, Filmemacher

Ort: Begegnungsstätte Luginsland

Beginn: 19:00 Uhr

Info: Rolf Münzmay, Tel. 0711 51 32 93

Fr. 08.05.2026 - Vortrag

AMNESTY INTERNATIONAL - AKTIV FÜR DIE MENSCHENRECHTE

Referent*in: Mitglieder der Amnesty-Gruppe Waiblingen stellen uns den weltweit agierenden Verband vor

Ort: Begegnungsstätte Luginsland

Beginn: 19:00 Uhr

Info: Rolf Münzmay, Tel. 0711 51 32 93

Fr. 22.05.2026 - Städtetour

STÄDTETOUR MIT MUSEUMSBESUCH

Wir fahren in eine Stadt im nahen Umfeld (Bietigheim/Kirchheim/ Nürtingen) zur Besichtigung

und Museumsbesuch. Näheres im Stadtteil-Programm.

Info: Ellen Schimpf und Else Hofmann

Fr. 12.06.2026 – Ausstellungsbesuch

SO SEHEN WIR HEUTE UNSEREN STADTBEZIRK UNTERTÜRKHEIM-ROTENBERG

Führung mit Klaus Enslin (Bürgerverein) im Museum im Alten Schulhaus in Rotenberg - anschließend Einkehr.

Treffpunkt: 15:00 Uhr vor dem Alten Schulhaus

Fr. 26.06.2026 - Ausflug

AUSFLUG ZUM NATURFREUNDEHAUS STRÜMPFELBACH

Ein Tag im Remstal mit Einkehr und Spaziergang - je nach Möglichkeiten. Die Fahrt organisieren wir mit Mitfahrgelegenheiten.

Treffpunkt: 11:30 Uhr beim Parkplatz Fellbacher Straße/Dietbachstraße

(Richtung Fellbach)

Info: Else Hofmann, Tel. 0711 53 42 38

Fr. 10.07.2026 - Lesung

LESUNG IM SOMMER

Unser beliebter Sommer-Leseabend wird von Mitarbeiterinnen der Stadtteil-Bibliothek Untertürkheim gestaltet.

Ort: Begegnungsstätte Luginsland

Beginn: 19:00 Uhr

NaturFreunde Vaihingen

So. 18.01.2026 - Wanderung

WEIL IM SCHÖNBUCH NACH HOLZGERLINGEN

Weil im Schönbuch – Feriensiedlung OaseWeil – Breitenstein – Holzgerlingen. Rucksackvesper mit Schlusseinkehr im Restaurant Schilling am Bahnhof.

Streckenlänge: ca. 12 km, Auf- und Abstieg 230 m

Treffpunkt: 09:00 Uhr Bahnhof Vaihingen an der DB-Information

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Fridolin Gebert, Tel. 0711 90736773 oder 0151 23523167

So. 01.02.2026 - Wanderung

DURCHS RAMSBACHTAL

Wenn möglich Einkehr in einer Gaststätte - sonst Notfallproviant

Streckenlänge: ca. 10 km

Treffpunkt: 10:00 Uhr Bahnhof Vaihingen an der DB-Information

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 € **Info:** Fam. Schüle, Tel. 0711 683842

So. 22.03.2026 - Wanderung

NATURSCHUTZGEBIET VENUSBERG

Aidlingen – Venusberg – Wolfsäcker – Dätzingen – Lehenweiler –

Aidlingen. Rucksackvesper mit Schlusseinkehr Streckenlänge: ca. 14 km, Auf- und Abstieg 300 m

Treffpunkt: 09:00 Uhr Bahnhof Vaihingen an der DB-Information

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Fridolin Gebert, Tel. 0711 90736773 oder 0151 23523167

46

egerloch

So. 12.04.2026 - Wanderung

STUTTGART-LAUCHHAU NACH MAGSTADT – ZU DEN DREI BUCHEN

Vaihingen – Rosental – Katzenbacher Hof – Eichholz – Magstadt. Rucksackvesper mit Schlusseinkehr im Restaurant "An den Buchen".

Streckenlänge: ca. 13 km, Auf- und Abstieg 200 m

Treffpunkt: 09:00 Uhr Bahnhof Vaihingen an der DB-Information

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Fridolin Gebert, Tel. 0711 90736773 oder 0151 23523167

So. 10.05.2026 - Wanderung

PLIENINGEN NACH VAIHINGEN-SCHILLERPLATZ (MÖHRINGER HEXENWEG)

Streckenlänge: ca. 13 km, Aufstieg ca. 180 m, Abstieg ca. 120 m **Treffpunkt:** 09:00 Uhr Bahnhof Vaihingen an der DB-Information

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 € Info: Klaus Bücher, Tel. 0162 2061153

Mo. 25.05.2026 - Radtour

EINE SCHÖNE RUNDE AB EHINGEN UND ZURÜCK NACH EHINGEN

S-Bahn-Ehingen – Nufringen – Deckenpfronn – Gechingen – Grafenau – Dagersheim – Ehingen. Rucksackvesper und Einkehr an der Strecke.

Streckenlänge: ca. 60 km, Auf- und Abstieg 500 m

Treffpunkt: 09:00 Uhr Bahnhof Vaihingen an der DB-Information

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Fridolin Gebert, Tel. 0711 90736773 oder 0151 23523167

So. 07.06.2026 - Wanderung

SCHWARZWALD – MONBACHSCHLUCHT BEI BAD LIEBENZELL

Möttlingen – Monakam – Monbachschlucht – Neuhausen – Bad Liebenzell. Rucksackvesper und Schlusseinkehr im Café Monbachtal.

Streckenlänge: ca. 13 km, Aufstieg ca. 230 m

Treffpunkt: 09:00 Uhr Bahnhof Vaihingen an der DB-Information

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Fridolin Gebert, Tel. 0711 90736773 oder 0151 23523167

So. 14.06.2026 – Wanderung

DURCH BERGLEN VON BUHLBRONN NACH LEHNENBERG

Rucksackvesper mit Einkehr an der Strecke.

Streckenlänge: ca. 15 km, Aufstieg ca. 300 m, Abstieg ca. 390 m Treffpunkt: 09:00 Uhr Bahnhof Vaihingen an der DB-Information

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Info: Hans und Gabi Sperber, Tel. 07151 920443

Sa. 20.06.2026 - Radtour

VON VAIHINGEN NACH ESSLINGEN/NECKAR

Von Vaihingen nach Esslingen mit Besuch in der Sektkellerei. Einkehr in Esslingen/Neckar

Streckenlänge: einfach ca. 20 km, Aufstieg 80 m und Abstieg 280 m

Rückfahrt: mit dem Rad oder mit der S-Bahn bleibt offen

Treffpunkt: 10:00 Uhr Bahnhof Vaihingen an der DB-Information

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 € **Info:** Jürgen Simon, Tel. 0711 7352144

NaturFreunde Weilimdorf

So. 11.01.2026 - Besichtigung, Oldtimerfahrt, Wanderung

STRASSENBAHNMUSEUM

Das Straßenbahnmuseum in Bad Cannstatt zeigt die Geschichte des Stuttgarter Nahverkehrs von den Anfängen bis in die Gegenwart. Zu sehen sind historische Bahnen und Wägen, Omnibusse und viel Geschichte. Es schließt sich eine Fahrt mit der Oldtimerlinie 23 bis zur Ruhbank an, von dort eine kleine Wanderung zum Degerlocher Naturfreundehaus Roßhau zum Sonntagscafe.

Streckenlänge: insgesamt ca. 5 km, kann ausgedehnt werden

Treffpunkt: 10:00 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf

Ausstellungsbesuch 11:15 Uhr, Fahrt mit der Linie 23 ab 13:02 Uhr Kosten: VVS-Ticket + 6 € Eintritt, 5.50 € Oldtimerfahrt, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung: Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27,

e-mail: phanle@t-online.de

Sa. 17.01.2026 - Fest

WINTERFEIER

Bei Kaffee und Kuchen. Abends gibt es eine große Auswahl an Speisen nach der Karte. Winfried Linse trägt uns heitere Geschichten aus seinem großen Repertoire vor. Ehrung der Jubilare.

Ort: Gaststätte des TSV Weilimdorf, Giebelstraße 66

Beginn: 15:00 Uhr

Info: Gabi Hanle, Tel. 0711 887 58 27. Wir bieten einen Fahrdienst an – bitte telefonisch melden.

So. 15.02.2026 - Wanderung (kurz)

AUF DEM KUCKUCKSWEG UM BOTNANG

Der Wanderweg führt fast ausschließlich durch Waldgebiete rund um Botnang, durchs Knaupenbachtal, am Buberlesweiher und am Metzgerbach vorbei zum Neuen Schützenhaus. Es sind ein paar leichte, längere Steigungen zu überwinden. Schlusseinkehr geplant.

Streckenlänge: ca. 9 km, ca. 175 aufwärts, 220 m abwärts,

Wanderstöcke empfohlen

Treffpunkt: 08:30 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf

Kosten: VVS Ticket, Gäste +5 €

Info: Ileana Zacke, Tel. 0711 889 13 94, e-mail: Ileana55@gmx.de

Fr. 20.02.2026 - Treffen

MITGLIEDERVERSAMMLUNG

der Stadtteilgruppe Weilimdorf

Mit Tätigkeitsberichten, Anträgen und Wahlen.

Ort: Treffpunkt Pfaffenäcker, Weilimdorf, Kaiserslauterer Str. 14

Beginn: 19:00 Uhr

Mo. 09.03.2026 - Lernen und Üben

FAHRRAD-REPARATURKURS

Radspezialist Helmut Botta zeigt uns, wie wir unser Fahrrad funktionstüchtig erhalten können: Bremsen, Beleuchtung, Kette ölen, Reifenwechsel, Verschleißteil. Welche Werkzeuge brauchen wir? Man kann sein eigenes Fahrrad mitbringen, Fragen stellen und ganz praktisch üben.

Eine gemeinsame Veranstaltung mit dem Verein Chloroplast e.V. Ort: Chloroplast, Solitudestraße 99, 70499 Stuttgart-Weilimdorf

Beginn: 16:00 Uhr

Info: Helmut Botta, Tel. 0711 88 65 10

Sa. 21.03.2026 - Treffen

JAHRESHAUPTVERSAMMLUNG DER NATURFREUNDE STUTTGART IM FUCHSRAIN

Beginn: 13:00 Uhr

So. 22.03.2026 - Wanderung (kurz) auf dem Natur Trail

RUND UM DAS JÄGERHAUS IN HEILBRONN

Alexander Habermeier, Geschäftsführer und Umweltverantwortlicher der NaturFreunde Württemberg, führt uns auf dem abwechslungsreichen Trail im FFH-Gebiet "Löwensteiner und Heilbronner Berge" durch eine Keuperlandschaft mit den hier vorkommenden Waldtypen Hainsimsen-Buchen-Wälder, Waldmeister-Buchen-Wälder und Eichen-Hainbuchen-Wälder, durch Weinberge, die Waldheide und die Heilbronner Schilfsandsteinbrüche.

Einkehr in der Gaststätte Jägerhaus geplant.

Streckenlänge: ca. 6 km

Treffpunkt: 08:35 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 € Wanderleiter: Alexander Habermeier

Info: Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27, e-mail: phanle@t-online.de

Fr. 27.03.2026 - Vortrag

GESUND AUFWACHSEN IM UMGANG MIT DIGITALEN MEDIEN, - ABER WIE? WIE DIE MOBILFUNK-STRAHLUNG DAS GEHIRN SCHÄDIGT

Inzwischen zweifelt niemand mehr: Smartphones und soziale Medien können Kindern und Jugendlichen massiv schaden. Was können Eltern und Schulen tun?

70 Stunden in der Woche nutzen Kinder und Jugendliche ihr Smartphone und Tablet! Die Schädigungen sind vielfältig. Zum Beispiel gibt es neue spannende Ergebnisse aus der Gehirnforschung.

Referent: Peter Hensinger

Ort: Treffpunkt Pfaffenäcker, Weilimdorf, Kaiserslauterer Str. 14

Beginn: 19:30 Uhr

So. 19.04.2026 - Wanderung (kurz) und Besichtigung

ZUR KZ GEDENKSTÄTTE HAILFINGEN-TAILFINGEN

Nach der Matinee im letzten Jahr mit Volker Mall über die Memoiren des Alex Sofer wandern wir von Bondorf im Gäu über die Gedenkstätte des Außenlagers zur Ausstellungs- und Dokumentationsstelle im Alten Tailfinger Rathaus, wo wir eine Führung von Volker Mall erhalten.

Anschließend Einkehr und weiter wandern nach Gäufelden-Nebringen.

Streckenlänge: ca. 9 km

Treffpunkt: 09:15 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf, 10:00 Uhr Hbf Stuttgart

oben RE14 nach Freudenstadt/Rottweil Kosten: VVS-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung: Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27,

e-mail: phanle@t-online.de

Fr. 24.04.24 - Vortrag

STRAFFÄLLIG- VERURTEILT- EINGESPERRT

Der Alltag im Strafvollzug aus der Sicht des Sozialdienstes. Susanne Harm war viele Jahre im Sozialdienst eines Gefängnisses tätig und kann von ihrer langjährigen Praxis berichten.

Referentin: Susanne Harm

Ort: Treffpunkt Pfaffenäcker, Weilimdorf, Kaiserslauterer Str. 14

Beginn: 19:30 Uhr

So. 26.04.2026 - Radtour

AN AMMER UND NECKAR ENTLANG

Mit der Bahn nach Herrenberg, dann im Ammertal nach Tübingen und den Neckar abwärts bis Nürtingen oder 8 km weiter bis Wendlingen. Kaum Steigungen.

Streckenlänge: ca. 48 km

Kosten: VVS-Ticket oder Metropol Ticket (je nach Endpunkt),

Gäste + 5 €

Treffpunkt: 09:00 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf, 10:00 Uhr Hbf

Stuttgart oben RE14 nach Freudenstadt Info: Helmut Botta, Tel. 0711 88 65 10

Eine gemeinsame Veranstaltung der NaturFreunde Feuerbach und Weilimdorf

Fr. 08.05.2026 - Vortrag

CASE TOGO

Das westafrikanische Land Togo ist wie alle Länder in dieser Region besonders schwer vom weltweiten Klimawandel betroffen, obwohl sie kaum etwas zu deren Ursachen beitragen. Es gibt einen regen Austausch zwischen deutschen NaturFreunden und der togolesischen Schwesterorganisation Case Togo. Sie unterstützen wichtige Projekte, um den Auswirkungen des Klimawandels etwas entgegen zu setzen.

Referent: Georges David Badam, Mitglied bei den NaturFreunden in Togo und in Deutschland

Ort: Bürgerhaus Feuerbach, Stuttgarter Straße 15

Beginn: 19:00 Uhr

Do. 14.05.2026 - Wanderung (kurz) zum Familientag

VON WANGEN ÜBER DEN NATURA TRAIL DÜRBACHWALD ZUM FUCHSRAIN

Über die Wangener Höhe zum Dürrbachtal und über die Waldebene Ost zum NaturFreundehaus Fuchsrain, dort findet der Familientag der NaturFreunde Stuttgart statt.

Streckenlänge: ca. 6 km, ca. 300 m Aufstieg, 150 m Abstieg,

Wanderstöcke empfohlen.

Treffpunkt: 09:00 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf, 10:00 Uhr Wangen

Haltestelle Wasenstraße

Kosten: VVS-Ticket, Gäste + 5 €

Info und Anmeldung: Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27,

e-mail: phanle@t-online.de

Fr. 22.05.2026 - Abend-Spaziergang

ZUM FASANENGARTEN

Die kleine Wanderung geht über den alten Flecken bis zur Bahnlinie, weiter S-Bahnhof und dann zum Fasangarten zur Einkehr bei den Kleingärtnern.

Streckenlänge: ca. 4 km

Treffpunkt: 17:00 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf

Info: Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27

So. 24.05.2026 - Radtour

MIT SIBYLLE FAHRT INS BLAUE

Die Tour wird je nach der Wetterlage kurzfristig festgelegt.

Treffpunkt: 10:00 Uhr Weilimdorf Löwen-Markt Info und Anmeldung: Sibylle Botta, Tel. 0711 88 65 10

Fr. 12.06.2026 - Ausstellungsbesuch

STADTPALAIS STUTTGART

Die ständige Ausstellung "Stuttgarter Stadtgeschichten" beleuchtet die städtische Geschichte seit Ende des 18. Jahrhunderts bis in die Gegenwart aus vielen Perspektiven. Im riesigen Stadtmodell wird das Stuttgart der Gegenwart zum multimedialen Erlebnis. Anschließend Einkehr

Treffpunkt: 17:00 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf

Kosten: VVS-Ticket, Gäste + 5 €, der Eintritt im Stadtpalais ist frei

Info und Anmeldung: Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27,

e-mail: phanle@t-online.de

So. 21.06.2026 - Wanderung (kurz) und Besichtigung

IM SCHÖNBUCH: VON TÜBINGEN NACH **BEBENHAUSEN**

Über das Käsenbachtal (mit dem geografischen Mittelpunkt Baden-Württembergs) hoch zu den Schönbuchhöhen, über Heuberger Tor, Bettelweg und Goldersbachtal zum Kloster Bebenhausen.

Alfred Koppen ist dort aufgewachsen und zeigt uns seinen Heimatort. Anschließend Schlossführung

Streckenlänge: ca. 6 km,

Treffpunkt: 08:30 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf, 09:15 Uhr Hbf

Stuttgart oben MEX18 nach Tübingen

Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €, Führung und Eintritt Schloss

Bebenhausen je nach Teilnehmerzahl ca. 8-10 €

Wanderleiter: Alfred Koppen

Info und Anmeldung: Peter Hanle, Tel. 0711 887 58 27,

e-mail: phanle@t-online.de

So. 28.06.2026 - Radtour

AN DER OBEREN REMS VON MÖGGLINGEN NACH **SCHORNDORF**

Fahrt mit der Bahn nach Mögglingen. Von dort über Schwäbisch Gmünd auf dem Remstalweg bis Schorndorf, Mühlhausen, Neckarrems, Waiblingen, der Rems entlang nach Schorndorf. Zurück mit der Bahn. Unterwegs Vesperpause.

Streckenlänge: ca. 45 km, wenig Steigung Kosten: ÖPNV-Ticket, Gäste + 5 €

Treffpunkt: 09:30 Uhr Löwen-Markt Weilimdorf, 10:25 Uhr Hbf

Stuttgart oben MEX 13 nach Crailsheim Info: Helmut Botta, Tel. 0711 88 65 10

So. 19.07. - Mo. 20.07.2026, - 2 Tages-Radtour

KOCHERTALWEG UND HOHENLOHER EBENE

Mit der Bahn nach Aalen, dann ca. 60 km dem Kocher entlang bis Schwäbisch Hall. Am 2. Tag weiter auf dem Kochertalweg bis Künzelsau, dann das Künzbachtal hoch auf die Hohenloher Ebene, über Kupferzell zum Bahnhof Waldenburg. Von dort zurück mit der Bahn.

Streckenlänge: ca. 105 km, leicht sportlich

Treffpunkt: 08:00 Uhr Löwenmarkt Weilimdorf, 08:55 Uhr Hbf

Stuttgart RE1 nach Aalen

Kosten: Bahnticket + Übernachten DJH (ca. 50 € m. Fr), Gäste +15 € Info und Anmeldung bis 15.06.2026: Helmut Botta, Tel. 0711 88 65 10

NaturFreunde Frauengruppe

Do. 22.01.2026 - Frauenabend

KANDITAT*INNEN-CHECK ZUR LANDTAGSWAHL

Wer steht in Stuttgart für welche Partei? Darüber wollen wir uns austauschen.

Ort: Begegnungsstätte Süd im Alten Feuerwehrhaus, Möhringer Str. 56, 1.OG

Beginn: 18:00 Uhr

So. 22.02. - So. 01.03.2026 - Freizeit

FRAUENWINTERFREIZEIT IM NATURFREUNDEHAUS KNIEBIS

Info und Anmeldung: Karin Flamm, Tel. 07157 7051196,

e-mail: kafla@posteo.de

So. 29.03.2026 - Matinee

GRETEL BERGMANN: "ICH WAR DIE GROSSE JÜDISCHE HOFFNUNG"

Die Weltklasse-Hochspringerin aus Laupheim durfte nicht an den Olympischen Spielen 1936 teilnehmen, weil sie Jüdin war.

Ort: Clara-Zetkin-Haus Sillenbuch

Beginn: 10:30 Uhr

Do. 23.04.2026 - Ortsbegehung

TÖDLICHE RAZZIA

Ortstermin mit Marlies Beitz. In der Reinsburgstraße waren zwischen 1945-49 tausende Juden und Zwangsarbeiter sogenannte "Displaced Persons" untergebracht. Bei einer Razzia wurde der Ausschwitz– Überlebende Shmuel Danzyger von der Polizei erschossen. 2025 wurde ein Platz nach ihm benannt.

Treffpunkt: 17:30 Uhr Westbahnhof, Endhaltestelle Bus 44

So. 10.05.2026 - Ausflug

MUTTERTAG AUF UNSERE ART

Wir fahren nach Heilbronn. Abfahrt und weitere Einzelheiten werden noch bekanntgegeben.

Do. 21.05.2026 - Frauenabend

FRAUENPOLITISCHER STAMMTISCH

Wir wollen uns zwanglos austauschen über aktuelle Themen, die uns gerade bewegen.

Ort: Naturfreundehaus Fuchsrain

Beginn: 18:00 Uhr

Do. 25.06.2026 - Abendspaziergang

SPAZIERGANG IM EICHENHAIN

mit anschließender Einkehr im Clara-Zetkin-Haus Treffpunkt: 17:00 Uhr Haltestelle Silberwald U7

NaturFreunde Radgruppe



NaturFreunde Radgruppe Stuttgart

www.naturfreunde-radgruppe-stuttgart.de

Radtreff 1 + 2:

In der Sommerzeit, donnerstags, um 18.00 Uhr, Feuersee, am S-Bahn-Aufzug oben in S-West

Radtreff 3:

Oktober & November, dienstags, um 11.15 Uhr, Feuersee, am S-Bahn-Aufzug oben in S-West

Radtouren:

- Werktagstouren
- Tagestouren am Wochenende
- Mehrtagestouren

Das gesamte Jahresprogramm mit einer Vielzahl von Radtouren steht auf unserer Homepage www.naturfreunde-radgruppe-stuttgart.de oder aktuell in unserem Newsletter Kettenblatt www.naturfreunde-radgruppe-stuttgart.de/kettenblatt/

NaturFreunde Gymnastik und Volleyball

Montags 19:00 Uhr bis 20:00 Uhr Gymnastik Montags 20:00 Uhr bis 21:30 Uhr Volleyball Nicht während der Schulferien!

Bei den NaturFreunden bieten wir auch "Ausgleichsgymnastik" bzw. "Funktionsgymnastik" an. Hier sollen sich alle "Bewegungsfreudigen" angesprochen fühlen, egal ob alt oder jung, Männer oder Frauen. Das ganze Jahr durchgehend gibt es eine abwechslungsreiche Stunde mit Übungen zur Kräftigung, zur Dehnung, für eine gute Haltung und zur Verbesserung der allgemeinen Kondition und Koordination.

Gleich im Anschluss an die Gymnastik geht es weiter mit Volleyball.

Ort: Sporthalle Ameisenbergschule, Ameisenbergstr. 2 / Ecke

Haußmannstraße

Info und Anmeldung: Tel. 0711 70 46 31

Kosten: für Gymnastik und Volleyball Jahresbeitrag NaturFreunde

Mitglieder 55 € / Gäste 155 €

NaturFreunde Heslach

Sa. 18.04.2026 - Wanderung (kurz)

FRÜHJAHRSSPAZIERGANG DER HESLACHER VEREINE: VON DEGERLOCHS HÖHEN ZUR HESLACHER WAND

Mit der U15 (wegen der Aussicht) zur Haltestelle Ruhbank (Fernsehturm) und von dort auf bekannten und auch neuen Wegen zum Vereinsgarten des Bürger- und Gartenbauvereins in der Ziegelklinge, wo ab 12:30 Uhr für das leibliche Wohl gesorgt wird. Streckenlänge: ca. 8 km, weitestgehend eben oder bergab (ca. 180 m), vom Südheimer Platz zur Ziegelklinge ca. 40 m bergauf

Treffpunkt: 10:00 Uhr, Haltestelle Ruhbank (Fernsehturm)

Kosten: VVS-Ticket, ggf. Verzehr

Wanderleitung: Thomas Straile, Tel. 0160 555 34 63,

e-mail: thomas.straile@t-online.de

Weitere Veranstaltungen der NaturFreunde Heslach unter:

www.heslach.naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreunde Schneesport

Sa. 17.01./ 24.01./ 31.01.2026 - Skiausfahrt

SAMSTAGS - ALBSKI - KURS I

Für die Kinder steht unser mobiler Skikindergarten zur Verfügung, den wir auf einer für uns abgesperrten Piste aufbauen. Unsere pädagogisch geschulten Kinderskilehrer zeigen den Kleinen das Ski-Einmaleins wie z.B. Laufen mit Skiern, richtiges Verhalten auf der Piste, Liften und Pflugfahren.

Die erwachsenen und jugendlichen Anfänger (Körpergröße mindestens 1,50 m) unterrichten wir nach der erfolgreichen Kurzskimethode, die es ermöglicht, innerhalb weniger Tage einen leichten bis mittelschweren Hang mit paralleler Skiführung zu bewältigen.

Unser Snowboardunterricht vermittelt den Einsteigern die Basics. Ihr erfahrt innerhalb kürzester Zeit viel über euer Board, die Technik und das richtige Verhalten im weißen Element.

Infos: www.naturfreunde-schneesport.com

Sa. 31.01.2026 - So. 01.02.2026 - Skiausfahrt

VATER & SOHN

Ein komplettes Wochenende den Papa ganz für sich zu haben. Gemeinsam Skifahren, Spiele mit und ohne Ski und vieles mehr ... Das wäre doch was!

Übernachten werden wir im Salzstadel in Reutte (Tirol) am Fuße der Burgruine Ehrenberg unter der Hängebrücke Highline179. Die Unterkunft ist ein paar Fahrminuten vom Skigebiet entfernt. Wer seinem Sohn bzw. dem Papa etwas Gutes gönnen will, der sollte dieses Wochenende auf keinen Fall verpassen.

Wir reisen am Samstagmorgen an.

Infos: www.naturfreunde-schneesport.com

Sa. 07.02.2026 - So. 08.02.2026 - Skiausfahrt

VATER & TOCHTER

Ein komplettes Wochenende den Papa ganz für sich zu haben. Gemeinsam Skifahren, Spiele mit und ohne Ski und vieles mehr ... Das wäre doch was!

Übernachten werden wir im Salzstadel in Reutte (Tirol) am Fuße der Burgruine Ehrenberg unter der Hängebrücke Highline179. Die Unterkunft ist ein paar Fahrminuten vom Skigebiet entfernt. Wer seiner Tochter bzw. dem Papa etwas Gutes gönnen will, der sollte dieses Wochenende auf keinen Fall verpassen.

Wir reisen am Samstagmorgen an.

Infos: www.naturfreunde-schneesport.com

Fr. 13.02.2026 - Sa. 21.02.2026 - Skiausfahrt

SNOWCAMP

Auf geht's - ab in die traumhaft schönen Kärntner Alpen für eine unvergessliche Wintersportwoche.

Gemeinsam geht es für uns 8 Tage nach Östereich zum Skifahren, Boarden und allem, was zu einer einzigartigen Woche dazugehört. Von Obervellach aus genießen wir das Gletscherskigebiet Mölltal. Auch für eine spannende und spaßige Zeit nach dem Skifahren ist gesorgt. Untergebracht sind wir in einem Jugendhaus, in 4er- und 6er-Zimmern, gemeinsam mit anderen Gruppen. Also eher einfache Gemeinschaftszimmer als Luxus-Hotelzimmer.

Infos: www.naturfreunde-schneesport.com

Sa. 07.03.2026 - Sa. 14.03.2026 - Skiausfahrt

50+ FREIZEIT IN VAL DI SOLE

Diese Freizeit findet im schönen Val di Sole im Trentino statt. Wir wohnen in dem familiengeführten 3-Sterne-Hotel Eccher in Mezzana mit gemütlichen Doppelzimmern falls gewünscht mit Einzelbetten, die nur im Ausnahmefall gegen Aufpreis einzeln belegt werden können. Die Halbpension besteht aus einem reichhaltigen Frühstücksbuffet und einem Abendessen mit einem Vier-Gänge-Gourmet-Menü aus exzellenter regionaler Trentiner Küche. Wir hoffen, dass sich die Gruppe bunt zusammensetzt und freuen uns über Einzelpersonen wie Paare, die Lust auf eine gemeinsame Skiwoche mit uns haben. Jüngere Leute sind auch gerne willkommen.

Infos: www.naturfreunde-schneesport.com

So. 15.03.2026 - So. 22.03.2026 - Skiausfahrt

50+ FREIZEIT IN COLFOSCO

Wie gewohnt bieten wir diese Freizeit in den Dolomiten an. Wir haben das gleiche Hotel wie in den letzten Jahren gebucht. Die Skier können wir direkt beim Hotel anschnallen, um in die Skigebiete Sella Ronda und Alta Badia oder zur Marmolata (3300 m) zu starten. Die Schneeverhältnisse sind im März in den Dolomiten auch dank der Beschneiung gut.

Unser Hotel liegt auf 1650m mitten im ruhigen Dorf Colfosco. Entspannung nach dem Skifahren finden wir in der Sauna, dem Fitnessraum oder auf der Sonnenterrasse. Die Küche bietet hervorragende südtiroler und italienische Kost.

Infos: www.naturfreunde-schneesport.com

Mehr Freizeiten und Angebote der Schneesportgruppe gibt es unter: https://www.naturfreunde-schneesport.com

Kultur im NaturFreundehaus Steinbergle

Jeden letzten Donnerstag im Monat spielt SWINGSIZE XL (in Kooperation mit der Jazz Society Stuttgart) Blues, Swing Traditional Jazz & Boogie.

Der Eintritt ist frei - Spenden sind Pflicht.

Termine:

Do. 29.01.2026 Do. 26.02.2026 Do. 26.03.2026 Do. 30.04.2026 Do. 28.05.2026 Do. 25.06.2026

Ort: NaturFreundehaus Steinbergle, Stresemannstr. 6,

Tel. 0711 256 06 36

Beginn: jeweils 19:30 Uhr bis 22:00 Uhr

CANNSTATTER MUNDARTTAGE IM STEINBERGLE (DUDELSÄCKLE)

Fr. 17.04.2026

EURE JUNGS

Schwäbisch, spritzig, Pfiffig, poetisch

Fr. 22.05.2026

ACHIM FIECHTNER

Songs uff schwäbisch vom schwäbischen Bob Dylan

Einlass: 18:30 Uhr

Beginn: 19:30 Uhr, Künstlerhut

Tischreservierung: Tel. 0711 256 06 36

59



Ohne Gewerkschaften sähe die Welt heute anders aus.

ver.di Leistungen für Mitglieder: Darauf sollte man nicht verzichten:

- 1. Gute Tarife für ver.di-Mitglieder
- 2. Kompetente Rechtsberatung
- 3. Streikgeld bei Arbeitskämpfen
- 4. Wahrung der Rechte am Arbeitsplatz
- 5. Wirksame Interessenvertretung
- 6. Einfluss nehmen & Demokratie leben
- 7. Eine Gewerkschaft für alle
- 8. Bildung und Durchblick
- 9. Vorteile und Vergünstigungen
- 10. Ein gerechter Mitgliedsbeitrag für alle

ver.di-Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft Bezirk Stuttgart

Willi-Bleicher-Str. 20 70174 Stuttgart

Tel.: 0711/1664-000 Fax.: 0711/1664-219 https://stuttgart.verdi.de

https://www.verdi-mitgliederservice.de/



NaturFreunde in Stuttgart

NaturFreunde Stuttgart e.V.

Neue Str. 150 70186 Stuttgart Tel. 0711 489 54 90

e-mail: info@naturfreunde-stuttgart.de

STADTTEILGRUPPEN:

NaturFreunde Bad Cannstatt

Kontakt: Rainer Exner Tel. 0711 33 71 70

e-mail: rainer.exner@gmx.de

NaturFreunde Degerloch

Kontakt: Jürgen Schmid Tel. 0163 163 76 54

e-mail: info@naturfreunde-degerloch.de

NaturFreunde Möhringen

Kontakt: Heinz Müller Tel. 0711 715 85 57

e-mail: heinzmller@hotmail.de

NaturFreunde Sillenbuch

Kontakt: Reinhold Burghoff

Tel. 0711 479 77 44

e-mail: reinhold-burghoff@t-online.de

Kontakt: Annette Groth Tel. 0176-70476563

e-mail: anngroth@posteo.de

NaturFreunde S-Ost

Kontakt: Ulrich Petri

e-mail: osten@naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreunde Untertürkheim-Luginsland

Kontakt: Rolf Münzmay Tel. 0711 51 32 93

NaturFreunde Vaihingen

Kontakt: Willibald Beul Tel. 0711 687 60 08 e-mail: w.beul@gmx.de

NaturFreunde Weilimdorf

Kontakt: Peter Hanle Tel. 0711 88 7 58 27

e-mail: phanle@t-online.de

NaturFreunde Zuffenhausen-Mühlhausen-Stammheim

Kontakt: Peter Dietz-Vowinkel

Tel. 0711 83 49 86

e-mail: p.d.v@t-online.de

FACHGRUPPEN:

NaturFreunde Fotogruppe Kontakt: Barbara Keller

Tel. 0711 28 28 75

e-mail: barbara.keller@arcor.de

NaturFreunde Frauengruppe Kontakt: Sonja Kaiser-Sikinger Tel. 0711 42 42 88

e-mail: sk@sikinger.net

NaturFreunde Häusergruppe Kontakt: Reinhard Möhrle

Tel. 0711 63 90 18 e-mail: reinhard.moehrle@naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreunde Klettern Kontakt: Karin Maier Tel. 0711 71 14 77

e-mail: klettern@naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreunde Radgruppe Kontakt: Peter Pipiorke Tel. 0711 61 73 94 e-mail: peter@pipiorke.de

NaturFreunde Schneesport Kontakt: Alexander Schnepf Tel. 0711 479 04 14

e-mail: kontakt@naturfreunde-schneesport.com

NaturFreunde Umweltgruppe Kontakt: Jürgen Schmid Tel. 0163 163 76 54

e-mail: schmiddi-degrloch@arcor.de

ORTSGRUPPEN:

NaturFreunde Botnang Kontakt: Waldemar Grytz

Tel. 0711 69 08 70

e-mail: waldemar-grytz@gmx.de

NaturFreunde Feuerbach Kontakt: Margret Ambs Tel. 0711 856 65 60

e-mail: margret.ambs@freenet.de

NaturFreunde Heslach Kontakt: Werner Schmidt Tel. 0170 90 69 95 3

e-mail: werner.schmidt@t-online.de

NaturFreunde Kaltental Kontakt: Erwin Füssinger Tel. 0711 33 97 94 e-mail: e.fuessinger@gmx.de

NaturFreunde Rohr Kontakt: Brigitte Keuler Tel. 0711 74 16 62 e-mail: bwk@web.de

NaturFreunde Wangen Kontakt: Peter Walter Tel. 0711 42 91 83

e-mail: c-p.walter@nexgo.de

Mitglied werden

Der Mitgliedsantrag kann von unserer Internetseite www.naturfreunde-stuttgart.de heruntergeladen werden. Mit dem folgenden QR-Code kommen sie direkt auf unsere Webseite.



Jahresbeiträge

Stand Dezember 2025

Partnerbeitrag: 120 €

Einschließlich Kinder und Jugendliche in Ausbildung

Einzelbeitrag: 78 €

Einschließlich Kinder und Jugendliche in Ausbildung

Kinder- und Jugendbeitrag: 40 €

für Kinder und Jugendliche bis 26 Jahre, die in Ausbildung sind und deren Eltern nicht Mitglieder der Naturfreunde sind

Aufnahmeantrag bitte vollständig ausfüllen und im Original abgeben oder per Post senden an:

NaturFreunde Stuttgart e.V. Neue Str. 150 70186 Stuttgart



<u>Impressum</u>

NaturFreunde Stuttgart, e.V.

Neue Str. 150, 70186 Stuttgart Judith Vowinkel, Julian Rettig, Felix Schumann Roland Moosbrugger (V.i.S.d.P.)

www.naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreundehaus Büsnauer Rain \cdot Büsnauer Rain 1 70569 Stuttgart-Vaihingen \cdot Tel. 0711-6873095 $^{1)}$ 2) www.naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreundehaus Degerloch · Roßhaustraße 61 70597 Stuttgart · Hausverwaltung: NF Degerloch Tel. 0711-710129 ^{3) 4)} · www.naturfreunde-degerloch.de

NaturFreunde-Stadtheim Fuchsrain · Neue Straße 150 70186 Stuttgart · Tel. 0711-466504 ^{1) 5)}

www.naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreundehaus Krummbachtal \cdot Krummbachtalstr. 3 70839 Gerlingen-Schillerhöhe \cdot Tel. 07152-3810996 $^{1)}$ 6) www.naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreundehaus Steinbergle \cdot Stresemannstr. 6 70191 Stuttgart-Nord \cdot Tel. 0711-2560636 1) 2)

Gartenwirtschaft am Killesberg

www.naturfreunde-stuttgart.de

NaturFreundehaus Römerstein · Böhringerstraße 4 72587 Römerstein – Donnstetten · Tel. 07382-856 www.naturfreunde-stuttgart.de

 $^{1)}$ Vollbewirtschaftet durch einen Pächter $^{\cdot}$ $^{2)}$ keine Übernachtungsmöglichkeiten $^{\cdot}$ $^{3)}$ jeweils am 2. Sonntag im Monat bewirtschaftet $^{\cdot}$ $^{4)}$ Selbstversorgerhaus mit Übernachtungsmöglichkeiten $^{\cdot}$ $^{5)}$ Tagungsräume und Übernachtungsmöglichkeiten $^{\cdot}$ $^{6)}$ Übernachtungsmöglichkeiten







Mit freundlicher Unterstützung des Kulturamts der Stadt Stuttgart